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BEZPŁATNA

Sprawozdania z rocznej działalności zarządu oraz Komisji Rewizyjnej, podjęcie stosownych uchwał 
zatwierdzających zarówno sprawozdanie z działalności jak i gospodarkę fi nansami, uzupełnienie 
składu zarządu po śmierci Daniela Czapiewskiego oraz wprowadzenie zmian w statucie ustalających 
długość kadencji Komisji Rewizyjnej i Sądu Koleżeńskiego – to najważniejsze tematy, jakie poruszono 
na walnym zgromadzeniu Kaszubskiego Związku Pracodawców. 

Dyskutowano też o możliwościach zwiększenia integracji środowiska, majówce pomorskich przedsiębiorców i zasadach 
przydzielania funduszy unijnych na lata 2014 – 20 z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego. 

Więcej str. 3

KASZUBSCY PRACODAWCY 

O MAJÓWCE 
I DOTACJACH

KONKURS | Konie maści Pa-
lomino, wielbłądy, iluzjoniści 
i oczywiście klauny – to tylko 
niektóre z atrakcji, jakie cze-
kają na tych, którzy wybiorą 
się do Cyrku Zalewski. Nie-
długo cyrk zawita do Kartuz.

Z ciekawszych punktów 
programu warto wymienić 
ponadto szkołę jazdy na ko-
niach, żonglerkę na koniu, 
tresurę pudli, „podniebne” 
pokazy czy w końcu kaska-
derów na motorach w kuli 
śmierci. 

Uwaga – mamy zaprosze-
nia dla naszych Czytelników 
(każde z nich jest ważne dla 
osoby dorosłej i dziecka)! Co 
trzeba zrobić, aby zdobyć ta-
kie zaproszenie? Wystarczy 

Zdobądź zaproszenie 
do Cyrku Zalewski

na adres mailowy r.korbut@
expressy.pl wysłać maila z od-
powiedzią na pytanie: od które-
go roku działa Cyrk Zalewski? 
Pierwsze 5 osób, które podadzą 
prawidłową odpowiedź, otrzy-
ma bezpłatne zaproszenia. Pro-
simy o podanie w wiadomości 
swojego imienia, nazwiska oraz 
numeru kontaktowego. Odbiór 
biletów – przed występem w 
kasie cyrku po okazaniu dowo-
du osobistego lub legitymacji. 

Miejsca i terminy występów 
Cyrku Zalewski: Wejherowo, 
28 kwietnia, godz.17:00, ul. Si-
korskiego/ Boisko; Lębork, 29 
kwietnia, godz.17:00, ul. Ku-
socińskiego/os. Sportowe, Kar-
tuzy, 30 kwietnia, godz.17:00, 
ul. Somonino boisko obok 
szkoły; Pruszcz Gdański, 1 
maja, godz.16:00, ul. Powstań-
ców Warszawy/giełda sam.; 
Rumia, 2 maja, godz.17:00, ul. 
Dąbrowskiego/Stoczniowców; 
Gdynia, 3 maja, godz.16:00, 
4 maja, godz.12:00 i 16:00, ul. 
Śląska/Kielecka. (raf)



ŚWIĘTA | W gminie Chmiel-
no rozstrzygnięto konkurs 
plastyczny na najpiękniejszy 
stroik świąteczny. W kon-
kursie mogły wziąć udział 
dzieci i młodzież, uczące się 
w placówkach edukacyjnych 
(przedszkolach, szkołach 
podstawowych i gimnazjach) 
z terenu gminy Chmielno. 

Konkurs miał na celu pro-
pagowanie tradycji związa-
nej z tematyką Świąt Wielka-
nocnych, tworzenie okazji do 
indywidualnej działalności 
artystycznej oraz wymiany 
wiedzy na temat zanikające-
go zwyczaju własnoręcznego 
robienia stroików wielkanoc-
nych, rozwijanie wyobraźni 
oraz pobudzanie aktywności 
twórczej uczniów, powrót 
do tradycji wykonywania 
stroików wielkanocnych, 
rozwijanie wrażliwości este-
tycznej, stworzenie uczniom 
możliwości prezentacji wła-
snych dokonań twórczych 
oraz umożliwienie dzieciom 
przedstawienia własnej wizji, 
nastroju oraz tradycji Świąt 
Wielkanocnych. 

Uczestnicy musieli wyko-
nać stroik wielkanocny o 
dowolnej wielkości i kształ-
cie i w dowolnej technice. 
Preferowane było użycie ma-
teriałów naturalnych, takich 

ŻUKOWO | Wielkanoc na Kaszubach w Żukowie ma 
wyjątkowe znaczenie. W mieście, które jest kolebką ha-
ft u kaszubskiego, wielkanocne pisanki maluje się tylko w 
kaszubskie wzory. A pisanki mogą być nawet... dwume-
trowe! Monstrualne jajko wyprodukowała fi rma z Borko-
wa, a dekorację, która jest odwzorowaniem żukowskiego 
haft u – zaprojektowała i wykonała przewodnicząca Koła 
Gospodyń Wiejskich z Łapina Gabriela Fryauf. (raf)

Ogromna pisanka na rynku
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Najładniejsze stroiki Wielkanocne

jak sznurek, suszone kwiaty, 
owoce, różnego rodzaju ziar-
na, itp. 

Komisja konkursowa ocenia-
ła prace w czterech grupach 
wiekowych. Nie było to łatwe 
zadanie, ponieważ prace były 
bardzo zróżnicowane i przygo-
towane na wysokim poziomie. 

Do konkursu zgłoszono 118 
prac. Komisja wyłoniła nastę-
pujących zwycięzców:

Kategoria I - kl. ”0” i przed-
szkola: I miejsce: Nikodem 
Łaszewski (Przedszkole Bo-
rzestowo), Igor Socha (Przed-
szkole w Chmielnie), Zofi a 

Socha (Przedszkole w Chmiel-
nie). II miejsce: Barbara Socha 
(Przedszkole  w Chmielnie), 
Szymon Mielewczyk (Przed-
szkole  w Chmielnie), III 
miejsce: Adrian Sela (SP Ko-
życzkowo), Adam Damps (SP 
Borzestowo). Wyróżnienia: 
Kinga Linstedt, Małgorza-
ta Czaja, Agata Felskowska, 
Sandra Hinca, Wiktoria Trap-
kowska, Błażej Gierszewski, 
Jan Gronda, Seweryn Jank, 
Sebastian Reiter, Julia Retzlaff , 
Kacper Lis, Maksymilian Kla-
sa, Kacper Penkowski.

Kategoria II – kl. I-III SP: 

I  miejsce: Aleksandra Serkow-
ska (SP Miechucino), Dagmara 
Mejna (SP Reskowo), II miej-
sce: Oliwia Reglińska (SP Re-
skowo), Fabian Puzdrowski (SP 
Chmielno), III miejsce: Tycjan 
Szmidt (SP Chmielno), Alek-
sandra Cieszyńska (SP Chmiel-
no). Wyróżnienia: Artur Sela, 
Gracjan Konkel, Marta Lin-
stedt, Dominik Konkel, Kinga 
Domaros, Patrycja Hinca, Na-
talia Dułak, Maksymilian Cie-
szyński. 

Kategoria III – kl. IV–VI SP: 
I miejsce: Wiktoria Szynszecka 
(SP Miechucino), Agata Gosz 
(SP Chmielno), II miejsce: 
Monika Reglińska (SP Resko-
wo), Agnieszka Komkowska 
(SP Miechucino), III miejsce: 
Patryk Konkol (SP Miechuci-
no), Paweł Lelek (SP Borze-
stowo), Julianna Puzdrowska 
(SP Chmielno). Wyróżnienia: 
Paweł Leyk, Waldemar Mej-
na, Joachim Witos, Michał Et-
mański, Mateusz Grzenkowicz, 
Agata Szulta. 

Kategoria IV kl. I-III gimn: 
I miejsce: Paulina Jankowska 
(Miechucino), Maciej Szmidt 
(Chmielno), II miejsce: Rafał 
Czaja (Miechucino), III miej-
sce: Dominika Czaja (Miechu-
cino). Wyróżnienie: Michalina 
Domaszka (Miechucino). 
Rafał Korbut

Na zaproszenie organizato-
rów do Przodkowa przyjechali 
uczniowie I Liceum Ogólno-
kształcącego im. J. Sobieskiego 
w Wejherowie z opiekunem 
Jolantą Piastowską i grupa z 
Kaszubskiego Liceum Ogól-
nokształcącego w Brusach z 
Felicją Baska – Borzyszkow-
ską. Dzień Kaszubski zorgani-
zowany przez grupę uczącą się 
języka kaszubskiego rozpo-
czął się występem młodzieży z 
Przodkowa, która przedstawi-
ła fragment sztuki W. Szekspi-
ra „Kumoszki z Windsoru” z 
elementami kaszubskimi. 

- Gościliśmy również Ad-
rianę Miotk, która prezento-
wała swoje rękodzieło, haft  na 
torbach fi lcowych, dequpage 
na jajkach wielkanocnych, 
szkatułkach, przybornikach 
– opowiadają organizatorzy. 
- Adriana Miotk przekazała 
młodzieży bardzo cenne prze-
słanie: „wystarczy spojrzeć w 
głąb siebie, żeby znaleźć po-
mysł na samorealizację”.

Niezwykle ciekawą pasją 
podzieliła się z uczniami Re-
gina Białk, która zajmuje się 
plecionkarstwem.  Plecione 
przybory pani Reginy znalazły 
się na okolicznościowych wy-
stawach, jarmarkach, zjazdach 
Kaszubów. Zostały wyróżnio-
ne na XV Konkursie Ludowe-
go Rękodzieła i Plastyki Ama-
torskiej - Słupsk 2006. 

Wiele emocji wzbudził wy-
stęp Zespołu Przodkowianie 
z pobliskiego Gimnazjum w 
Przodkowie. O strojach ludo-
wych i instrumentach, który-

Wielkie święto 
kaszubszczyzny
PRZODKOWO | Głośno rozbrzmiały „nuty” kaszubskie, po kaszubsku rozmawia-
ła i śpiewała cała społeczność szkoły oraz jej goście. Tak wyglądał Dzień Kaszubski, 
obchodzony w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych w Przodkowie. 

mi posługiwali się występujący 
tancerze, opowiadał jeden z 
opiekunów zespołu, dyrektor 
ZS Szkoły Podstawowej i Gim-
nazjum  Jerzy Soliwoda. Uczeń 
klasy IV Bartłomiej Rekowski 
miał okazję przekonać się, że 
gra na burczybasie do łatwych 
nie należy. 

Sporą atrakcją dnia był rów-
nież pokaz mody sukienek za-
projektowanych przez Brygidę 
Michalewicz. Uczennice ZSP w 
Przodkowie ubrane w klasyczne 

sukienki wzbogacone o elemen-
ty haft u kaszubskiego prezento-
wały się bardzo efektownie. 

Kolejnym wyjątkowym go-
ściem w przodkowskich pro-
gach był Andrzej Olszewski 
– osobowość, człowiek z pasją. 
Jego kariera rozpoczęła się  w 
Kaszubskim Zespole Pieśni i 
Tańca Sierakowice, gdzie za-
czynał jako tancerz. Obecnie 
w zespole gra na diabelskich 
skrzypcach. Obecnie pana Ol-
szewskiego wszyscy kojarzą z 

tabaką, a to dlatego, że w 2002 
roku wygrał Mistrzostwa Polski 
w Zażywaniu Tabaki w Chmiel-
nie – otrzymał Złotą Tabakierę. 
Od tamtej pory zaczął profesjo-
nalnie zajmować się robieniem 
tabaki. Uczniowie Kamil Gol i 
Bartosz Dampc spróbowali swo-
ich sił w mieleniu tabaki i uznali, 
że to nawet przyjemne zajęcie.

Cały dzień uczestnikom towa-
rzyszył śpiew pieśni kaszubskich 
- wspólnie śpiewało Przodkowo, 
Brusy i Wejherowo. 
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KARTUZY | Do jej przy-
rządzenia potrzebne będzie 
ponad 30 tys. jajek i specjal-
nie zbudowana gigantyczna 
patelnia. Pan Marek Leyk z 
Grzybna w tym roku spró-
buje pobić rekord Guinessa i 
usmażyć największą jajeczni-
cę na świecie!

Gigantyczne danie przygo-
towane zostanie przez około 
10 kucharzy. 1,5 tony jajek 
wzbogaconych zostanie do-
datkowo o ogromne ilości 
szczypiorku. Rekordowe da-
nie wymaga jednak rekor-
dowych przygotowań. Pan 
Marek zbudował więc naj-
większą na świecie patelnię. 
Gigantyczne narzędzie ma 
24 m2 i już czeka na swoje 5 

Tam już pachniało Wielka-
nocą, a p. Maria Kostuch pla-
nowała atrakcyjny pobyt dla 
gości, którzy zdecydowali się 
spędzić święta w tak pięknym 
miejscu. Trudno znaleźć inną 
tak atrakcyjną lokalizację jak 
to nad Jeziorem Kłodno, bę-
dącym częścią Kółka Raduń-
skiego. 

Członkowie Kaszubskiego 
Związku Pracodawców nie 
mieli jednak czasu na rozwa-
żanie „Wichrowych” atrakcji, 
ponieważ zajmowała ich te-
matyka organizacyjno-go-
spodarcza. Sprawozdanie z 
rocznej działalności zarządu 
złożył prezes Zbigniew Ja-
recki. Sprawozdanie Komisji 
Rewizyjnej - Marek Świecz-
kowski. Podjęto uchwały 
zatwierdzające zarówno 
sprawozdanie z działalności 
jak gospodarkę fi nansami. 
Smutną koniecznością było 
uzupełnienie składu zarządu 
po nieoczekiwanej śmierci, 
cieszącego się ogólną sym-
patią i szacunkiem, Daniela 
Czapiewskiego. Jednogło-
śnie wybrano na opuszczone 
miejsce p. Lidię Czapiewską 
– małżonkę ś.p. Daniela.

Uchwalono też zmiany w 
statucie polegające na prze-
dłużeniu do lat trzech kaden-
cji zarówno Komisji Rewizyj-
nej jak Sądu Koleżeńskiego.

Chcą usmażyć największą jajecznicę

Od 28 lipca 2013 r. rekord należy do Gołdapi (warmińsko-
mazurskie), rekordową jajecznicę usmażono z 5 tys. 
jaj i 3 kg smalcu ze skwarkami

minut. Rekord bity będzie 26 
lipca br. na kartuskim Ryn-
ku podczas Dni Kultury Ka-

szubskiej. Już dziś zapraszamy 
wszystkich do spróbowania 
rekordowego posiłku. (raf)
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Kaszubski Związek Pracodawców 
obradował w Chmielnie

Prezes Kaszubskiego Związku Pracodawców Zbigniew Jarecki zaproponował, 
aby kwietniowe Walne Zgromadzenie odbyło się w rodzinnym ośrodku turystyczno-

wypoczynkowym państwa Kostuchów „Wichrowe Wzgórze” w Chmielnie. 

obecni wysłuchali wypowiedzi 
Ryszarda Świlskiego - członka 
zarządu Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Pomor-
skiego, który omówił główne 
zasady przydzielania funduszy 
unijnych na lata 2014 – 20 z 
Regionalnego Programu Ope-
racyjnego Województwa Po-
morskiego. Jest to 1 mld 820 
mln euro, niezależnie od ewen-
tualnej partycypacji w pro-
gramach krajowych. Jednak 
zmieniają się zasady i kryte-
ria przydziału tych pieniędzy. 
Do tej pory wnioskowano 
przede wszystkim o dopłaty 
na infrastrukturę, szczególnie 
drogową. W nowym rozdaniu 
pieniądze będą głównie na in-
nowacje w gospodarce, rozwój 
przedsiębiorczości, ożywienie 
rynku pracy. Utrudnieniem dla 
samorządów będzie niewątpli-
wie konieczność zapewnienia 
wkładu własnego, co może być 
trudne, biorąc pod uwagę po-
ziom zadłużenia samorządów. 
Nie obejdzie się bez wkładu 
fi nansowego ze strony biznesu, 
jeśli chcemy te pieniądze unij-
ne otrzymać. Uprzywilejowane 
będą też projekty zespalają-
ce subregiony, np. Kościerski 
Zespół Funkcjonalny, którego 
osią mają  być nowe funkcje 
dworca PKP w Kościerzynie. 
Poza tym w transporcie ma być 
uprzywilejowany publiczny, w 
ramach jego udrożnienia mają 
powstawać węzły komunika-
cyjne. 

Rozwinęła się bardzo oży-
wiona dyskusja.  Mieczysław 
Woźniak – prezes Gminnej 
Spółdzielni „Samopomoc 
Chłopska’ w Żukowie pod-
niósł kwestię jak zwiększyć 
integrację środowiska. Zapro-

ponował częstsze, bardziej na 
luzie spotkania w grupach za-
interesowanych branżowo lub 
tematycznie członków. Miały-
by się one odbywać u poszcze-
gólnych członków w z góry 
ustalonych terminach – np. w 

ostatni czwartek miesiąca. P. 
Lidia Czapiewska zapropono-
wała, aby pierwsze odbyło się 
w Centrum Edukacji i Promo-
cji Regionu w Szymbarku jesz-
cze przed tradycyjną Majówką 
Przedsiębiorców, obchodzo-

ną w tym roku 10-go maja w 
związku z rocznicą wejścia 
Polski do Unii Europejskiej.

Omówiono także pewne 
szczegóły dotyczące tej ma-
jówki.

Z dużym zainteresowaniem 

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl
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Co ważnego jest w najbliż-
szych wyborach do parla-
mentu Europejskiego?

- Trzeba docenić stawkę w 
tych wyborach, bo tu nie cho-
dzi już tylko o miliardowe fun-
dusze, które mają upiększać i 
ulepszać Polskę, ale też o bezpie-
czeństwo, czyli o ludzi, którzy 
na pewno będą budowali Unię. 
O ludzi, którzy będą umacniać 
tę wspólnotę, która po bardzo 
burzliwej historii naszego kra-
ju jest teraz dość bezpieczną 
przystanią dla Polski i Polaków. 
Nabiera to dodatkowego zna-
czenia z uwagi na pokazy siły, 
jakie ostatnio obserwujemy za 
naszą wschodnią granicą. 

W wyborach do Europarla-
mentu zazwyczaj frekwen-
cja nie jest wysoka, Polacy 
uważają raczej, że to nie ma 
dużego wpływu na nasz 
kraj. A Pana zdaniem – dla-
czego warto pójść i oddać 
głos?

- Tym razem wybory są bar-
dziej, niż poprzednie, przesy-
cone poczuciem, że rozstrzyga 

się coś ważnego. Stanęliśmy bo-
wiem wobec nagiej siły Kremla, 
wobec próby destabilizowania 
naszego sąsiada (Ukrainy). I te 
wybory są czymś więcej, niż 
tylko o wykorzystaniu fundu-
szy europejskich (z tym ostat-
nim Polska sobie poradzi, to 
już zaczęło być rutyną dla Pola-
ków. W tej chwili chodzi przede 
wszystkim o to, aby budować 
wspólnotę, aby być wiarygod-
nym i słuchanym. Bo jeżeli ktoś 
ma opinię zaciekłego rusofoba 
albo jest poróżniony z sąsiada-
mi, albo jest bokiem lub tyłem 
do UE, to nie jest wiarygodny i 
nikt go nie słucha. Trudno jest 
przekonać liderów z Berlina, 
Paryża czy Londynu, aby mie-
li taki sam pogląd na sprawy 
Ukrainy, jak my. To niezwykle 
trudna misja. 

Bruksela jest ponad 1 
tys. km od Polski. Wiele 
osób myśli więc, że skoro 
europosłowie są tak daleko 
od kraju to mają niewielki 
wpływ na życie lokalne. 

- We wszystkich rejonach – 

Unia coraz bliżej 
zwykłych mieszkańców
O znaczeniu najbliższych wyborów do Parlamentu Europejskiego, wykorzystywaniu funduszy i perspektywach na najbliższe lata 
z Januszem Lewandowskim, komisarzem UE ds. budżetu i programowania finansowego, rozmawia Rafał Korbut. 
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Trzeba docenić 

stawkę w tych 
wyborach, bo tu 

nie chodzi już tylko 
o miliardowe fun-
dusze, które mają 

upiększać i ulep-
szać Polskę, ale też 
o bezpieczeństwo, 

czyli o ludzi, którzy 
na pewno będą 
budowali Unię

KARTUZY | Siedemnastu 
gimnazjalistów z miej-
scowości Hamm (okolice 
Dortmundu) oraz szesnastu 
uczniów z Liceum Katolic-
kiego w Kartuzach i szkoły w 
Żukowie wraz z opiekunami 
odwiedziło Urząd Miejski w 
Kartuzach. Uczniowie i za-
proszeni goście spotkali się z 
Burmistrz Kartuz Mirosławą 
Lehman, która opowiedzia-
ła im o urokach Kartuz i 
okolic. Następnie młodzież 
obejrzała fi lm w języku nie-
mieckim promujący gminę 
Kartuzy. Wszyscy otrzymali 
również kartuskie pamiątki 

z misiem Bruno na czele, w 
zamian Burmistrz otrzymała 
maskotkę Hamm-słonika. 

Spotkanie odbyło się 
z inicjatywy Dyrekto-
ra Liceum Katolickiego 
Mariana Gostkowskiego. 
Dzieciom towarzyszyli 
również opiekunowie z 
Niemiec: Elke von Louders 
i Mathilde Dubbert oraz z 
Polski: Agnieszka Błaszak  i 
Jakub Garota (oboje z Domu 
Pojednania i Spotkań im. Św. 
Maksymiliana Kolbego w 
Gdańsku) wraz z tłumaczką 
Anną Warmowską.
(raf)

Wizyta gości 
z Niemiec

również na Pomorzu – bardzo 
wiele zrobiono, korzystając z 
funduszy unijnych. Wiele razy 
codziennie natykamy się na ta-
blice informujące, że dana inwe-
stycja została zrealizowana przy 
wsparciu UE. Unia się przybliża 
– nawet jak europoseł jest daleko, 
to te tablice, które sa blisko, do-
kumentują wszystko to, co samo-
rządy mogły zrobić. Kiedyś staro-
stów, prezydentów, burmistrzów 
i rady wyposażono w ogromne 
możliwości, kompetencje, dano 
im ogromne uprawnienia. Tylko 
nie dano im pieniędzy. A teraz, 
jak podsumujemy ostatnie 10 lat, 
to widać, ile się poprawiło w dro-
gach, ile się poprawiło w ośrod-
kach badawczych, szpitalach, itd. 

Teraz rozpoczynamy kolejne 
7 lat z budżetem do 2020 
roku...

- I to dobre kolejne 7 lat, z do-
brymi perspektywami. Widać 
więc, że Unia się przybliża, że to, 
co kiedyś było niemożliwe do sfi -
nansowania, teraz jest w zasięgu 
możliwości samorządów. 
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Wiele osób, myśląc o spę-
dzaniu letnich wakacji na 
Kaszubach (w tym urokli-
wym regionie pełnym jezior 
i lasów), szuka okazji wśród 
domków letniskowych. A dla-
czego zamiast tego nie kupić 
apartamentu nad jeziorem? 
Ma to swoje niewątpliwe za-
lety – można tu przyjechać o 
każdej porze roku, nie mar-
twiąc się pogodą, albo poza 
sezonem letnim wynajmować 
taki apartament – wówczas 
jest to nie tylko miejsce do 
wypoczynku, ale też znako-
mita inwestycja. 

Zamieszkaj i wypoczywaj 
nad jeziorem

Na piękno położenia miesz-
kań i apartamentów właśnie 
w takiej lokalizacji wpływają 
między innymi wzgórza z le-
żącymi w ich rynnach Jezio-
rami Klasztornym, Karczem-
nym, Cichym i Mielonko 
oraz strome pagórki, pokryte 
gęstymi, bukowo - sosnowy-
mi lasami.

- Miasto Kartuzy posiada 
dogodne połączenie komu-
nikacyjne z Gdynią, Gdań-
skiem, Słupskiem, Bytowem, 
Lęborkiem, Kościerzyną i 
Wejherowem – wylicza Jo-
lanta Kownacka, specjalista 
ds. marketingu Margo Dewe-
loper. - Dzięki temu Kartuzy 
są dobrym punktem wyjścio-
wym (taką bazą wypadową) 
dla organizowania wycieczek 
m.in. po Pojezierzu Kaszub-
skim. Znajdujący się w odle-
głości 20 km od Kartuz Mię-
dzynarodowy Port Lotniczy 
w Rębiechowie to gwarancja 
szybkiego połączenia z kraja-
mi Europy. Sąsiedztwo Miej-
skiego Parku Krajobrazowego 
i jeziora Karczemnego pozwo-
li natomiast w pełni korzystać 

TURYSTYKA | Od niedawna 
trwają prace przy budowie 
„Trasy Turystycznej nad Je-
ziorem Kłodno” w Chmielnie. 
Będzie to część ul. Grodziska 
na odcinku od plaży do ośrod-
ków wypoczynkowych. W ra-
mach inwestycji gmina wybu-
duje na odcinku 650 m nową, 
szerszą drogę. Realizacja 
trasy obejmie budowę ciągu 
pieszo - rowerowego, budowę 
oświetlenia, przebudowę sieci 
teletechnicznej oraz  wyko-
naniem zieleni przydrożnej. 
Wykonawcą robót jest Przed-

siębiorstwo Drogowo - Mo-
stowe DROMOS z Kartuz. 
Koszt inwestycji to ponad 850 
tys. zł. Inwestycja zostanie 
dofi nansowana ze środków 
Unii Europejskiej. 

Budowa Trasy Turystycz-
nej nad Jeziorem Kłodno 
w Chmielnie to nie jedyna 
inwestycja w infrastrukturę 
turystyczną na terenie Gmi-
ny Chmielno. Jeszcze w tym 
roku wybudowane zostaną 
inne, m.in: podniesiony zo-
stanie most w Zaworach wraz 
z budową ścieżki rowerowej, 

GM. CHMIELNO | Wciąż 
kontynuowane są prace po-
legające na układaniu nitki 
sieci gazowej w Chmielnie. 
Prace weszły w etap roz-
prowadzenia sieci w ulicach 
miejscowości. 

- W celu eliminacji uszko-
dzeń nawierzchni dróg wyko-
nawca robót używa urządzeń 
do sterowanych przewiertów 
podziemnych – wyjaśnia 
Zbigniew Roszkowski, wójt 
gminy Chmielno. - Tym spo-
sobem większość sieci ukła-
dana jest bez konieczności 
wykonywania tradycyjnych 
wykopów. Ewentualne drob-
ne uszkodzenia dróg zostaną 
przez wykonawcę robót, na-
prawione i przywrócone do 
stanu poprzedniego. 

Planowany termin zakoń-
czenia pierwszego etapu ga-
zyfi kacji to maj 2014r. 

- Bardzo cieszy mnie fakt 
realizacji gazyfi kacji Garcza, 
Chmielna i Zawór – dodaje 
wójt Roszkowski. - Dzięki tej 
inwestycji mieszkańcy będą 
mieli możliwość podłączenia 

Powstaje trasa turystyczna 
nad Jeziorem Kłodno
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parkingu oraz miejscem do 
wodowania sprzętu wodnego 
i mała architekturą; wybudo-
wana zostanie scena oraz ma-
gazyn sprzętu wodnego (na 
terenie stadionu w Chmielnie), 
powstanie park naukowo - re-
kreacyjny w Garczu; zainsta-
lowane zostaną siłownie pod 
chmurką w Miechucinie, Bo-
rzestowie, Borzestowskiej Hu-
cie i Chmielnie.  

Wszystkie inwestycje realizo-
wane będą przy współudziale 
środków fi nansowych Unii Eu-
ropejskiej. 

- Liczymy, że inwestycje 
w jeszcze większym stopniu 
uatrakcyjnią turystyczny cha-
rakter gminy Chmielno oraz 
sprawią, że odwiedzi nas w 
tym roku większa liczba tury-
stów – mówi  Zbigniew Rosz-
kowski, wójt gminy Chmielno. 
- Jeśli tak będzie, to inwestycje 
powinny korzystnie wpłynąć 
na bezpośrednie dochody uzy-
skiwane przez mieszkańców z 
turystyki i handlu. (raf)

Budują instalację gazową
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się do alternatywnego, ekolo-
gicznego źródła energetyczne-
go. Najbardziej zadowoleni są 
pewnie ci mieszkańcy, którzy 
obecnie ogrzewają swoje domy 
drogim olejem opałowym lub 
energią elektryczną. Widząc 
postępujące prace sporo osób 
zastanawia się nad zmianą tra-
dycyjnego ogrzewania węglo-
wego na gazowe. Zachęcam i 
zapraszam mieszkańców tych 
trzech miejscowości do sko-
rzystania z dofi nansowania, 
jakie można uzyskać. 

Dla osób, które planują zmia-
nę ogrzewania z węglowego na 
gazowe, gmina Chmielno wraz 
z Wojewódzkim Funduszem 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Gdańsku 
przygotowała bowiem wspar-
cie fi nansowe. Przy zmia-
nie systemu ogrzewania na 
ekologiczne możliwe będzie 
dofi nansowanie inwestycji w 
formie dotacji lub pożyczki. 
Wsparcie obejmować może 
wymianę pieca oraz instalacji 
CO.  (raf)

Relaks i spokój 
w kamieniczkach nad jeziorem
KARTUZY | Czy można mieszkać w samym centrum miasta i jednocześnie mieć przepiękny widok na jezioro? 
Tak – w Kartuzach przy ul. Jeziornej 6 deweloper Margo wybudował „Kamieniczki nad jeziorem”. 
Jest to idealne miejsce zarówno do zamieszkania, jak i spędzania letniego wypoczynku. 

z walorów przyrodniczych tego 
miejsca. 

“Kamieniczki nad Jeziorem” 
usytuowane są pomiędzy ulicą 
Jeziorną (strona północno - 
wschodnia), a brzegiem Jeziora 
Karczemnego (strona połu-
dniowo – zachodnia). Niewąt-
pliwe zalety położenia inwe-
stycji oraz ciekawe rozwiązania 
architektoniczne decydują o 
tym, że oferta jest tak wyjątko-
wa. To idealne rozwiązanie dla 
osób ceniących spokój, bez-
pieczeństwo, komfort i piękno 
przyrody. 

Nowoczesność i funkcjonal-
ność

W „Kamieniczkach na Jezio-
rem” znajduje się łącznie 25 
mieszkań o różnej powierzch-
ni i zróżnicowanych układach 
architektoniczno-funkcjonal-
nych. Pozostało do sprzedaży 
jeszcze kilka 2 i 3-pokojowych 
apartamentów, gotowych do 
odbioru. Na atrakcyjność tych 
lokali wpływa piękny widok z 
balkonów na tafl ę jeziora Kar-
czemnego oraz możliwość za-
parkowania auta w podziemnej 
hali garażowej.

- Zakup letniego apartamen-
tu w tak atrakcyjnej lokaliza-
cji może być także opłacalną 
inwestycją na wynajem w 
czasie, kiedy właściciele nie 
planują zajmować mieszkania 
– zachęca Alicja Nowakowska, 
kierownik działu sprzedaży i 
marketingu Margo Dewelo-
per. - Warte podkreślenia są 
także atuty architektoniczne 
samego budynku. Bryła styli-
zowana na kamieniczki składa 
się z czterech segmentów (2 
kondygnacje mieszkalne i 1 
mieszkalno-usługowa) co sta-
nowi o kameralności budynku. 
Linie zabudowy są w odległości 

zaledwie 5 m od brzegu jezio-
ra, zaś wysokość budynku nie 
przekracza 10 m i składa się z 
garażu podziemnego, parteru, 
pierwszego piętra oraz podda-
sza użytkowego. Mieszkania na 
parterze zostały przystosowane 
do korzystania dla osób nie-
pełnosprawnych m.in. poprzez 
windy wjeżdżające z poziomu 
hali garażowej na kondygnację 
parteru.

Zalewanie? To już nie 
problem

Podczas realizacji inwestycji 
nie obyło się bez problemów. W 
sierpniu 2012 roku woda zalała 
halę garażową. Okazało się jed-
nak, że wina nie leży po stronie 
deweloera, tylko zarządcy ulicy, 
która została niewłaściwie wy-
konana. Wszystkie usterki zo-
stały naprawione i dziś miesz-
kańcy nie muszą już się obawiać 
żadnych problemów. 

- Została źle wykonana ulica 
przy tej inwestycji i woda wpły-
nęła do hali garażowej – wyja-
śnia  Jolanta Kownacka. - Po in-
terwencji przedstawicieli naszej 
fi rmy w Urzędzie Marszałkow-
skim, który jest właścicielem tej 
drogi, wykonano dwie dodat-
kowe studzienki kanalizacyjne 
przy wjeździe do hali garażo-
wej, które odprowadzają wodę. 
Po tym zdarzeniu hala została 
osuszona, a sytuacja nigdy się 
już nie powtórzyła. Mieszkań-
cy mogą więc spać spokojnie w 
zdrowym i suchym budynku. 

Przedsiębiorstwo Budowlane MARGO
ul. Redłowska 52/9, 81-450 Gdynia
Biuro obsługi klienta:
tel.: 58 341-73-50
tel.: 58 341-83-02
e-mail: bok@margopb.pl
Godziny otwarcia:
Pon. - Pt.    8:00 - 17:00
Sobota     10:00 - 14:00
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Obecnie ze względu na 
stan jezior (problemem jest 
ogromne zanieczyszczenie je-
zior związkami azotu, fosforu i 
potasu) korzystanie z nich jest 
niemożliwe. Od ponad roku 
kartuskie jeziora były przed-
miotem badań pracowników 
naukowych Uniwersytetu 
Warmińsko-Mazurskiego w 
Olsztynie. Podczas sesji profe-
sor Julita Dunalska przedsta-
wiła wyniki analiz oraz plan 
rekultywacji. Profesor zwróci-
ła uwagę na fakt, że niezbędne 
będą środki z dofi nansowań 
unijnych ale - jak stwierdziła 
- Kartuzy są w bardzo dobrej 
sytuacji, ponieważ są znako-
micie przygotowane do ubie-
gania się o dotacje. Naukowcy 
przedstawili kilka propozycji 
rewitalizacji kartuskich jezior. 

- Z pewnością będzie to dłu-
gotrwały i kosztowny proces – 
uważa  prof. dr hab. inż. Julita 
Dunalska. - Stan jezior Mie-
lenko, Karczemnego, Klasz-
tornego Małego i Dużego jest 
po prostu fatalny. Poziom za-
nieczyszczeń jest wielokrotnie 
wyższy, niż określają to jakie-
kolwiek normy. 

Od dawna wiadomo, że w 
kartuskich jeziorach znajduje 
się ogromna ilość szkodliwych 
substancji i metali ciężkich 

Na ratunek kartuskim jeziorom
EKOLOGIA | Cztery jeziora znajdujące się w Kartuzach mogłyby być elementem napędzającym turystykę 
w całym regionie. Niestety obecnie nie są – a to z powodu ich dużego zanieczyszczenia. 

(nie tylko w samej wodzie, ale 
też w formie osadów na dnie). 
Profesor porównała ilość tych 
związków do... osadników ście-
ków! 

W najgorszym stanie jest Je-
zioro Karczemne oraz Klasz-
torne Małe. I – niestety – do 
Jeziora Karczemnego wciąż tra-
fi ają ścieki. Ogromny problem 
to zanieczyszczanie związkami 
fosforu. Naukowcy uważają, że 

maksymalna ilość fosforu, która 
mogłaby trafi ć do jeziora w ciągu 
roku nie pogarszając jego stanu, 
to ok. 20 kg. Tymczasem do wód 
jeziora trafi a aż 140 kg! Jeziora 
Karczemne i Klasztorne Małe są 
połączone – z tego pierwszego 
zanieczyszczona woda wpływa 
do drugiego. Z kolejnymi za-
nieczyszczeniami. Ostatecznie 
do Jeziora Klasztornego Dużego 
trafi a rocznie ponad 900 kg fos-

foru. To ponad 9 razy więcej, niż 
bezpieczna wartość. 

Co gorsze nie ma co liczyć na 
to, że sprawę uda się załatwić 
eliminując wszystkie dopływy 
ścieków. Potrzebne są zdecydo-
wane działania i – oczywiście – 
spore nakłady fi nansowe. 

- Najważniejsze jest z pewno-
ścią odcięcie wszelkich dopły-
wów ścieków – mówiła profesor 
Julita Dunalska. – No i podjęcie 

działań w kierunku stopniowego 
oczyszczania jezior. Kartuzy są 
świetnie przygotowane, aby po-
zyskać na to pieniądze z fundu-
szy zewnętrznych. 

Naukowcy przedstawili kilka 
propozycji, jakie – ich zdaniem 
– dadzą pozytywne efekty. Jedna 
z takich propozycji to budowa 
specjalnych kanałów, do których 
spływałyby zanieczyszczone 
wody (obecnie spływające do 
jezior). Woda z kanałów zosta-
wałaby poddawana oczyszczaniu 
i dopiero potem trafi ałaby do 
jezior. Kolejnym rozwiązaniem 
– bardzo skomplikowanym i 
kosztownym, ale zdaniem na-
ukowców niezbędnym – jest 
mechaniczne usunięcie osadów 
dennych z najgłębszych miejsc 
Jeziora Karczemnego i Klasz-
tornego Małego. Władze miasta 
planują, że cały ten proces po-
trwa 6 lat.

- Jednym z jezior, wchodzą-
cych w w skład systemu jezior 
położonych na terenie samych 
Kartuz, jest Jezioro Karczemne 
– wyjaśnia Mirosława Lehman, 
burmistrz Kartuz. - Pozostałe je-
ziora to Klasztorne Małe, Klasz-
torne Duże i Mielonko. Dlacze-
go jednak podkreślam znaczenie 
Jeziora Karczemnego? Ponieważ 
jest ono bardzo zanieczyszczone 
i gmina Kartuzy dwa lata temu 
podjęła trud przygotowania pro-
gramu oczyszczania kartuskich 
jezior. Jeśli ten program ma 
zdać egzamin, to rekultywacją 
muszą być objęte wszystkie je-
ziora. Wspólnie z pracownikami 
Uniwersytetu Warmińsko-Ma-
zurskiego został przygotowany 
program rekultywacji kartuskich 
jezior, który chcemy zrealizować 
w najbliższych latach. Myślę, że 
dla naszego miasta to bardzo 
ważne zadanie, priorytetowe. 
Mam nadzieję, że przez najbliż-
sze 3-4 lata przy wykorzystaniu 
środków europejskich wiele z 
założeń programu uda się zre-
alizować. 
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EDUKACJA | 9 kwietnia w 
Zespole Kształcenia i Wy-
chowania w Gołubiu odbył 
się IX Gminny Konkurs 
Ekologiczny. Celem przed-
sięwzięcia było dostrzeganie 
zmian zachodzących w ota-
czającym środowisku i ich 
wartościowanie oraz pod-
niesienie zainteresowania 
ochroną środowiska. Kon-
kurs odbył się pod patrona-
tem Wójta Gminy Stężyca 
Tomasza Brzoskowskiego 
oraz Kaszubskiego Parku 
Krajobrazowego i Ośrod-
ka Edukacji Ekologicznej w 
Szymbarku .

I miejsce zajęła drużyna z 
ZKiW w Gołubiu w składzie: 
Kamila Siwek, Anna Sadow-
ska

II miejsce zajęła drużyna 
z ZKiW w Kamienicy Szla-
checkiej w składzie: Martyna 
Leman, Weronika Myszk

INWESTYCJE | W drugiej 
połowie tego roku ruszy bu-
dowa świetlicy wiejskiej w 
Pierszczewie.  Długo ocze-
kiwana inwestycja zapew-
ne przyczyni się do jeszcze 
większej integracji  miesz-
kańców sołectwa Piersz-

czewo. W ramach zadani 
inwestycyjnego w centrum 
wsi Gmina Stężyca wybu-
duje: budynek świetlicy w 
konstrukcji murowanej z 
dachem dwuspadowym. 
Elewacja budynku nawiązy-
wać będzie do architektury 

regionalnej, historycznej z 
elementami muru pruskie-
go. Dodatkowo utwardzo-
ny zostanie teren w postaci 
dojść i dojazdów oraz do-
datkowo powstaną miejsca 
parkingowe. 

STĘŻYCA | Rozpoczęto 
realizację projektu pod 
nazwą  „Budowa stani-
cy w celu zwiększenia 
atrakcyjności turystycznej 
w m. Stężyca – wzrost 
atrakcyjności turystycznej 
miejscowości”. Miłośnicy 
sportów wodnych już 
niebawem będą mieli do 
dyspozycji Marinę Wodną, 
która powstanie w Stężycy 
nad Jeziorem Raduńskim 
Górnym.

W ramach zadania in-

westycyjnego powstanie 
promenada spacerowa z 
przystanią żeglarską. 

Promenada wzdłuż li-
nii brzegowej, będzie się 
składała z części spacero-
wej, mostku (przepust dla 
łódek - dostęp do brzegu), 
tarasów widokowych, oraz 
miejsca do cumowania ża-
glówek.

Gmina Stężyca na reali-
zację tej inwestycji otrzyma 
dofi nansowanie ze środ-
ków Unii Europejskiej. 

8 kwietnia 2014 roku w 
Gminnej Bibliotece Pu-
blicznej w Stężycy odbył 
się gminny konkurs Rodno 
Mowa. W konkursie wzięło 
udział 35 recytatorów z tere-
nu Gminy Stężyca. Komisja 
w składzie: Wanda Lew- Kie-
drowska – przewodnicząca, 
Bożena Labuda – członek i 
Artur Zagozdon – członek 
po przesłuchaniu w pię-
ciu kategoriach wiekowych 
przyznała następujące miej-
sca i wyróżnienia:

W kategorii klas „O”: I 
miejsce - Martyna Prądzyń-
ska, Klukowa Huta; II miej-
sce - Agata Bigus, Kamienica 
Szlachecka; III miejsce - Pau-
lina Prądzyńska, Klukowa 
Huta. Wyróżnienie: Karoli-
na Męczykowska, Barbara 
Grzędzicka, Marysia Mach, 
Oliwia Daleka, Katarzyna 
Patoka, Jakub Mach.

W kategorii klas I-III: I 
miejsce - Wiktoria Dale-
ka, Kamienica Szlachecka; 
II miejsce - Anna Łyczko, 

Stężyca; III miejsce - Kinga 
Czecholińska, Stężyca oraz 
Filip Jóskowski, Kamienica 
Szlachecka. Wyróżnienie: 
Kinga Malinowska, Stężyca; 
Jędrzej Klinkosz, Szymbark. 

W kategorii klas IV-VI: I 
miejsce - Agata Łyczko, Stę-
życa; II miejsce - Karolina 
Prądzyńska, Klukowa Huta; 
III miejsce - Martyna Bar-
telik, Kamienica Szlachecka. 
Wyróżnienie: Natalia Zdro-
jewska, Stężyca; Jagoda Wie-
demann, Klukowa Huta. 

W kategorii gimnazjum: 
I miejsce - Monika Stani-
sławska, Stężyca; II miejsce 
- Helena Bronk, Stężyca; III 
miejsce - Natalia Macholl, 
Kamienica Szlachecka. Wy-
różnienie: Patryk Sikorski, 
Stężyca; Joanna Marszk, Ka-
mienica Szlachecka. 

Do konkursu na szczeblu 
powiatowym zakwalifiko-
wano dwa pierwsze miejsca 
poszczególnych grup wieko-
wych.

Konkurs recytatorski 
„Rodno Mowa”

Do konkursu 
na szczeblu 

powiatowym 
zakwalifi ko-

wano dwa 
pierwsze miej-

sca poszcze-
gólnych grup 

wiekowych

Ruszyła budowa 
stanicy wodnej

Wykonawca inwestycji – budowy stanicy wodnej 
w Stężycy rozpoczął prace budowlane. Rozpoczęło 
się pierwsze palowanie

Fo
t. 

U
G

 S
tę
ży

ca

Konkurs Ekologiczny

Ex aquo II miejsce zajęła dru-
żyna z ZKiW w Klukowej Hu-
cie w składzie: Daniel Wolski, 
Maciej Stenka 

III miejsce zajęła drużyna z 
ZKiW w Stężycy w składzie: 
Milena Formela, Daniel Jo-
skowski.

Budowa świetlicy w Pierszczewie
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Rumska kaktusiarnia funkcjo-
nuje od wielu lat i od wielu lat 
przyciąga zarówno miłośników 
tych niezwykłych roślin, odwie-
dzających, jak i tych, którzy chcą 
wybrać i kupić kaktusa lub inny 
sukulent. Teraz będzie ku temu 
wspaniała okazja, ponieważ 
tradycyjnie już w tzw. „długi 
weekend majowy” (w dniach od 
1 do 4 maja) odbędzie się rozpo-
częcie tegorocznego sezonu w 
kaktusiarni. 

Jak co roku kaktusy nie będą 
jedyną atrakcją. 

- Oprócz roślin, których 
mamy obecnie ok. 1,5 mln sztuk 
(ponad 5 tys. gatunków) będzie 
można zobaczyć wiele cieka-
wych zwierząt – zapowiada An-
drzej Hinz, właściciel rumskiej 
hodowli kaktusów i sukulentów. 
- Dzieciom zawsze bardzo po-
dobają się kurki jedwabiste, tzw. 
silki. W tym roku mamy te ptaki 
w 9 różnych kolorach! Oprócz 
tego będzie też inne ptactwo: 
kury arukany, które znoszą zie-
lone jajka, gołębie lokowate, go-
łębie ozdobne, przepiórki... No i 
nie można zapomnieć o trzech 
kotach, które wypoczywają albo 
między kaktusami, albo wygrze-
wają się na słońcu na podwór-
ku. Są to koty o wyjątkowym 
umaszczeniu trikolor. 

Jednak główną atrakcją w 
kaktusiarni są – co chyba nie za-
skakuje nikogo – kaktusy i suku-
lenty. Nawet ci, którzy hodowlę 
pana Andrzeja odwiedzali nie 
raz, za każdym razem znajdu-
ją coś nowego, zaskakującego. 
Hodowla wciąż jest bowiem 
uzupełniana o nowe, egzotyczne 
gatunki. 

Tajemnice skrywane przez... kaktusy
RUMIA | Małe i duże, z kolcami albo miękkimi włoskami, niektóre przypominające 
kształtami i kolorami abstrakcyjne rzeźby, inne z kolei z przepięknymi, kolorowymi 

kwiatami... Tysiące gatunków kaktusów i sukulentów – a każdy jest inny.
Takie cuda natury można zobaczyć w Rumi. 

- Przez ostatnie lata nastawiamy 
się nie na ilość poszczególnych ro-
ślin, ale bardziej na różnorodność 
i kolejne, nowe odmiany – wyja-
śnia Andrzej Hinz. - Członkowie 
Polskiego Towarzystwa Miłośni-
ków Kaktusów, do którego należę, 
podróżują po świecie i z tych po-
dróży przywożą ciekawe rośliny 
lub nasiona kaktusów i sukulen-
tów. Mamy więc rośliny niemal z 
każdego zakątka świata – m.in. z 
Brazylii, Boliwii, Chile, Argentyny 
i wielu, wielu innych. Obecnie jest 
tu ponad 5,2 tys. gatunków. 

I faktycznie – jest co oglądać. Po 
wejściu do kaktusiarni ogromna 
ilość i różnorodność tych  egzo-
tycznych roślin zaskakuje. Tym 
bardziej że teraz – na wiosnę – 
wiele z nich zaczęło już kwitnąć. 
A kaktusowe kwiaty są niezwykle 
barwne, oryginalne i różnią się 
od kwiatów, które znamy na co 
dzień. - Zapraszamy do wybrania 
się do nas najlepiej całą rodziną – 
zachęca Andrzej Hinz. - Można 
usiąść na podwórku na ławeczce, 
pobawić się ze zwierzakami, obej-
rzeć naszą kolekcję kaktusów oraz 
oczywiście kupić odmianę, która 
się spodoba. Udzielamy tez porad, 
jak należy pielęgnować kaktusy 
i sukulenty, w jakiej mieszance 
ziemi sadzić, kiedy przesadzać, 
jak podlewać, itd. Wstęp i zwie-
dzanie oczywiście są całkowicie 
bezpłatne. 

Kaktusiarnia będzie czynna w 
dniach od 1 do 4 maja w godzi-
nach 9:00 – 17:00. Obiekt znajduje 
się w Rumi przy ul. Partyzantów 2. 
Dodatkowe informacje oraz zdję-
cia znajdują się również na stronie 
internetowej www.kaktusiarnia.pl.
Rafał Korbut
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ŻUKOWO | Po raz pierw-
szy w Żukowie odegrano 
spektakl przedstawia-
jący ostatnie godziny 
życia Jezusa Chrystusa. 
Widowisko zachwyciło 
mieszkańców grą aktor-
ską, kostiumami oraz 
niepowtarzalną atmosferą 
sakralną przy odtwo-
rzeniu najważniejszych 
wydarzeń religii chrześci-
jańskiej.

Widzowie wraz z akto-
rami przeszli deptakiem 
- od kościoła św. Jana 
Chrzciciela do wzniesie-
nia przy szkole parafi al-
nej, gdzie odbyło się sym-
boliczne ukrzyżowanie. 
Spektakl przedstawiający 
ostatnie godziny życia 
Chrystusa, jego mękę w 

drodze na krzyż, odtwa-
rzali aktorzy amatorzy 
– mieszkańcy gminy. To 
poruszające widowisko 
było pomysłem parafi an 
kościoła pw. WNMP w 
Żukowie, którym należą 
się wielkie słowa uznania, 
gratulacje za profesjona-
lizm i podziękowania.

Całą inscenizację 
udokumentował zna-
ny trójmiejski fotograf 
Maciej Kocycarz, który na 
swojej stronie www.kfp.pl 
promuje od lat Żukowo i 
najważniejsze wydarzenia 
w naszej gminie.
(oprac. raf)

Organizatorem targów był 
Pomorski Ośrodek Doradz-
twa Rolniczego w Gdańsku 
a wydarzenie skierowano do 
osób, które chciały  upiększyć 
swój balkon, ogród, altankę  
i inne zakątki  odpoczyn-
ku.  Do Lubania zjechało 
ok. 200 wystawców. Dużym 
powodzeniem cieszyły  się  
różnokolorowe kwiaty już  
kwitnące, a także nasiona, 
cebulki, kłącza, sadzonki,  
które zakwitną w niedalekiej  
przyszłości. Dla sadowników 
oraz miłośników ekologicz-
nych owoców przygotowa-
na została oferta krzewów i 
drzew owocowych,  wśród 
których można było zakupić 
odmiany tradycyjne, któ-
rych wygląd, smak i zapach 
pamiętamy z dawnych lat.  
Również dużym zaintereso-
waniem cieszyły się  drzewa 
i krzewy ozdobne.

Podczas targów zwiedza-
jący mieli również okazję 
zapoznać się z ofertą wy-
posażenia ogrodów, m.in. 
altanek, mebli ogrodowych, 
hamaków oraz  akcesoriów  
upiększających nasze tereny 
zielone, które umilają nam 
czas. W trakcie wydarze-
nia specjaliści Pomorskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolni-
czego świadczyli usługi do-

Misterium Męki Pańskiej
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Udane Targi Ogrodnicze
Ponad 15 tysięcy osób odwiedziło w ostatni weekend (12-13 kwietnia) Lubań w pobliżu 
Kościerzyny. W tej miejscowości zorganizowano szóstą edycję Targów Ogrodniczych.
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radcze dla rolników.
Organizatorzy zadbali także o 

dodatkowe atrakcje - dla dzie-
ci przygotowano wesołe mia-
steczko, na terenie targowym 
pojawiły się również punkty 
gastronomiczne. 

Targom towarzyszył  II Tur-
niej Szachowy o Puchar Dyrek-
tora PODR, który został zor-
ganizowany wspólnie z UKS 
„MAT” przy SP Nr 2  w Kar-
tuzach i wzięło w nim udział 
61 uczestników.  W niedzielę 

palmową  odbył się natomiast 
Wojewódzki Konkurs „ Trady-
cyjna Palma Wielkanocna”. 

Według szacunków organiza-
torów targi odwiedziło w ciągu 
dwóch dni  ponad 15 000 osób.
Oprac (GB)

Według szacunków organizatorów 
targi odwiedziło w ciągu dwóch 
dni  ponad 15 000 osób
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Największy przewoźnik 
lotniczy w Europie - Ry-
anair - otwiera bazę lot-
niczą w Gdańsku. Dzięki 
temu w przyszłości niemal 
dwukrotnie wzrośnie 
liczba połączeń tej linii z 
Rębiechowa - zapowiadają 
przedstawiciele Ryanair.

Rębiechowo to trzecia - 
po Krakowie i Wrocławiu 
- baza Ryanair w Polsce. 
Ma zacząć funkcjono-
wać w październiku. Na 
początku gdańskiego 
lotniska operował będzie 
jeden samolot - Boeing 
737-8AS.

- W związku z otwar-
ciem nowej bazy pla-
nujemy zainwestować 
w Gdańsku ok. 90 mln 
dolarów - powiedział pod-
czas konferencji prasowej 
Niall O’Connor, zastępca 
dyrektora ds. rozwoju 
połączeń Ryanair. Tworząc 
bazę na lotnisku przewoź-
nik zwykle lokuje na nim 
na stałe swój samolot, a 

także zespół obsługi tech-
nicznej. W tym miejscu 
są też wymieniane załogi. 
Oznacza to m.in. wynajem 
pomieszczeń, oraz zatrud-
nienie dodatkowego per-
sonelu. Baza to również 
znaczne udogodnienia dla 
pasażerów.

- Dzięki zapleczu w 
postaci bazy na danym 
lotnisku możliwa jest 
większa częstotliwość 
połączeń lotniczych. Także 
pory startów i lądowań 
mogą być dogodniejsze 
dla pasażerów - tłumaczy 
Tomasz Kloskowski, pre-
zes Portu Lotniczego im. 
Lecha Wałęsy w Gdańsku.

Warto przypomnieć, że 
w Rębiechowie swoje bazy 
mają też linie Wizzair, 
SAS, Luft hansa i Eurolot. 
Niall O’Connor zapowie-
dział, że Ryanair będzie 
wykonywać z Rębiechowa 
94 loty, czyli o 40 więcej 
niż obecnie.
(GB)

Zapobiegną one rozjeż-
dżaniu płazów, które właśnie 
rozpoczęły migrację. Płazy 
są następnie odławiane i bez-
piecznie przenoszone poza za-
sięg inwestycji. Dodatnie tem-
peratury oraz opady deszczu 
przyczyniły się do rozpoczęcia 
migracji płazów, które w ce-
lach rozrodczych przechodzą z 
miejsc, gdzie spędziły zimę do 
zbiorników wodnych. Niektóre 
szlaki ich wędrówki przecinały 
teren inwestycji oraz drogi do-
jazdowe do budowy Pomor-
skiej Kolei Metropolitalnej. 
Żeby zapewnić im bezpieczne 
przejście  tereny te zostały za-
bezpieczone tymczasowymi 
wygrodzeniami. Tylko do 
końca marca ustawiono ponad 
1,7 km płotków m.in. w rejo-
nach ul. Gomółki, zbiornika 
retencyjnego Jasień, zbiornika 
retencyjnego Kiełpinek oraz 
ul. Sąsiedzkiej.

- Odłowione dojrzałe osob-
niki płazów oraz skrzek są 
przenoszone w bezpieczne 
miejsce, poza zasięg inwestycji 
– wyjaśnia Tomasz Konopacki, 
rzecznik prasowy PKM. - W 
marcu odłowiono kilkadziesiąt 
„pakietów” skrzeku, m.in. żaby 
trawnej, żaby moczarowej i ro-

Kolej chroni żaby
EKOLOGIA | Ponad 1,7 km płotków ochronnych ustawiła w ostatnim czasie Pomor-
ska Kolej Metropolitalna w rejonie budowy i prowadzących do niej dróg dojazdowych.

puchy szarej. To kolejne prośro-
dowiskowe działanie Pomorskiej 
Kolei Metropolitalnej. Również 
w marcu na nasze zlecenie za-
sadzono 14 tysięcy drzewek w 
okolicach Dolnego Migowa w 
Gdańsku. To tylko część nasa-

dzeń, które zrekompensują wy-
cinkę drzew, która musiała na-
stąpić w związku z budową linii.

Z kolei w sierpniu zeszłego 
roku w związku z likwidacją 
zbiornika wodnego leżącego na 
trasie PKM odłowionych zostało 

około 3 tys. osobników płazów. 
Schwytane płazy na bieżąco 
przenoszone były do siedliska 
zastępczego – oczka wodnego 
sąsiadującego z likwidowanym 
zbiornikiem, w okolicach gdań-
skiego lotniska.
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Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Z kolei w sierpniu zeszłego roku 
w związku z likwidacją zbiornika 
wodnego leżącego na trasie PKM 
odłowionych zostało około 3 tys. 
osobników płazów

Ryanair z bazą 
w Gdańsku

Spotkanie rozpoczęło się 
od konferencji prasowej z 
udziałem Janusza Lewan-
dowskiego, komisarza UE 
ds. budżetu: - Gdański 
Obszar Metropolitalny to 
projekt z myślą o ludziach 
– powiedział komisarz.

Według Janusza Le-
wandowskiego, budowa 
stowarzyszenia, działające-
go z myślą o integrowaniu 
metropolii to najlepsza 
droga, by mieszkańcy od-
czuli korzyści z pieniędzy 
europejskich. – -Wykaza-
liście dalekowzroczność, 
podejmując się tej współ-
pracy. – komentował. - Bo 
wiele projektów służących 
poprawie jakości życia 
- jak np. wspólny bilet - 
wykracza poza możliwość 
pojedynczego samorządu. 
A w nowej perspektywie 
fi nansowej Unii Europej-
skiej tym łatwiej będzie 
pozyskiwać fundusze, im 
bardziej będą one miały 
charakter partnerski.

- Ludzi nie interesują 
granice, chcą wysyłać 
dzieci do przedszkola, 
które im się najbardziej 
podoba i wybierają pracę, 
która najbardziej im 
odpowiada – dodał Józef 
Reszke, wiceprezes GOM, 
starosta wejherowski. -  Z 
taką myślą powstał GOM.

Podczas Walnego 
Zebrania zostało przyjęte 
sprawozdanie z działalno-
ści GOM w 2013 r., której 
najważniejszymi elemen-
tami była realizacja pro-
jektów europejskich (jak 
m.in. powołanie Ośrodka 
Wsparcia Ekonomii Spo-
łecznej, rozpoczęcia prac 
nad Strategią Metropolii 
2030) oraz inicjatywy 
Komisji Tematycznych 
(tu szczególnie ważne 
było utworzenie grupy 
zakupowej – dzięki wspól-
nym zakupom energii 26 
samorządów zaoszczędziło 
12 mln zł). 
Oprac GB

Członkowie GOM spotkali 
się w Kartuzach

Gdański Obszar Metropolitalny to projekt z myślą 
o ludziach – powiedział Janusz Lewandowski

Badanie rozpocznie się 16 
kwietnia i potrwa do końca 
maja a ankieterzy zapukają w 
sumie do ponad 5 tys. miesz-
kańców metropolii. Pytania 
dotyczą szerokiego spek-
trum zagadnień, wpływają-
cych na to, jak nam się na co 
dzień funkcjonuje: edukacji, 
zdrowia, transportu, kultury, 
infrastruktury komunalnej 
oraz administracji.

- To pierwszy krok w kie-
runku wypracowania jedno-
litego systemu monitoringu 
usług publicznych. I to w 
całym kraju, ponieważ rząd 
wybrał GOM jako obszar pi-
lotażowy – tłumaczy Paweł 
Adamowicz, prezes zarządu 
Stowarzyszenia Gdański Ob-
szar Metropolitalny.

Dlaczego mowa o systemie? 
Bo wyniki zostaną upublicz-
nione na portalu, nazwanym 
tak jak cały projekt: Metro-
politalna Platforma Wymia-
ny Praktyk Samorządowych. 
Dane będą wprowadzane 
przy współpracy z samorzą-
dowcami, a dostęp do nich 
i możliwość porównania re-
zultatów w poszczególnych 
gminach będzie miał każdy 
internauta.

Dodatkowo, wyniki z tego-
rocznego badania mogą być 
punktem odniesienia do ba-
dań w kolejnych latach – gdy 
samorządy będą sprawdzać, 
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Jak się żyje w metropolii?
Ile czasu zajmuje dziecku dojazd do szkoły? Czy system wywozu śmieci jest satysfakcjonujący? M.in. te pytania będą 
zadawać mieszkańcom 39 gmin metropolii ankieterzy. Celem jest sprawdzenie, jak obywatele oceniają jakość usług 
publicznych i co poprawić, by ją podnieść. 

Gzie pojawią się ankieterzy?
Gminy wiejskie: Cedry Wielkie, Chmiel-
no, Gniewino, Kolbudy, Lichnowy, 
Linia, Ostaszewo, Pruszcz Gdański, 
Przodkowo, Przywidz, Pszczółki, 
Sierakowice, Smołdzino, Somonino, 
Stegna, Stężyca, Subkowy, Suchy Dąb, 
Sulęczyno, Szemud, Sztutowo, Tczew, 
Trąbki Wielkie, Wejherowo
Gminy miejsko-wiejskie: Miasto i 
Gmina Gniew, Miasto i Gmina Kartuzy, 
Miasto i Gmina Nowy Dwór Gdański, 
Miasto i Gmina Nowy Staw, Miasto i 
Gmina Pelplin, Miasto i Gmina Gmina 
Żukowo
Miasta: Gdańsk, Lębork, Malbork, 
Pruszcz Gdański, Puck, Reda, Sopot, 
Starogard Gdański, Tczew

konkretnych zadań. Np. tego, 
jak najefektywniej realizować 
zamówienia publiczne, jak 
wdrażać projekty z zakresu 
opieki społecznej, jak organi-
zować dojazdy dzieci do szkół, 
jak dbać o dane osobowe 
mieszkańców – wymienia Mi-
chał Glaser, dyrektor biura Sto-
warzyszenia GOM. – Każdy sa-
morząd będzie mógł zamieścić 
przykład swojego rozwiązania, 
a inne będą miały możliwość 
skorzystania ze sprawdzonego 
wzoru.

Partnerem GOM w projek-
cie Metropolitalna Platforma 
Wymiany Praktyk Samorządo-
wych jest stowarzyszenie Pol-
ska Unia Mobilności Aktywnej. 
Projekt otrzymał dofi nansowa-
nie europejskie w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Pomoc 
Techniczna na lata 2007-2013.  
oprac. GB

jakie zrobiły postępy. 
- A to jeszcze nie koniec, bo 

oprócz prezentacji wyników 
ankiety, Platforma Wymiany 

Praktyk będzie służyła urzęd-
nikom gmin metropolii do 
chwalenia się skutecznymi 
sposobami rozwiązywania 
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Na rok 2014 zaplanowano 
szereg działań o charakterze 
analitycznym i wdrożenio-
wym. Wszystko po to, aby 

profesjonalnie i obiektywnie 
przeanalizować potencjał ku-
linariów regionu, stworzyć 
platformę współpracy oraz 
rozpocząć wspólne działania, 
które mają szansę zwiększyć 
zyski dla branży, jak i budo-

wać silną, rozpoznawalną 
markę regionu na arenie mię-
dzynarodowej. Jednym z pod-
stawowych celów projektu jest 
wypromowanie tych restaura-
cji, kótre mogą stanowić wi-
zytówkę kulinarną Gdańska 

i Pomorskiego na perspekty-
wicznych  i  wymagających  
rynkach:  skandynawskim, 
zachodnioeuropejskim oraz 
wśród turystów z Polski po-
szukujących jakościowej ofer-
ty gastronomicznej.

Kulinaria promują 
województwo

Ruszył nowy projekt marketingowy Gdańsk-Pomorskie Culinarny Prestige. Inicjatywa jest jest platformą 
integrujacą i promującą ofertę jakościowych kulinariów województwa pomorskiego. Jego pomysłodawcą 
jest Pomorska Regionalna Organizacja Turystyczna (PROT), ale projekt realizowany jest w partnerstwie z 
Miastem Gdańsk i przy udziale branży gastronomicznej. Koordynację i nadzór realizacyjny powierzono 
fi rmie landbrand, specjalizującej się w rozwoju markowej oferty turystyki kulinarnej.
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Projekt wspierają Slow Food 
Pomorze oraz Akademia Ku-
linarna Fumenti, pomagając 
wytypować restauracje, które 
spełniają ściśle określone kry-
teria bazujące na regulaminie 
międzynarodowego stowarzy-
szenia Slow Food.

- Projekt jest częścią szer-
szego programu promocji ja-
kościowych usług przemysłu 
czasu wolnego typu premium, 
prowadzonego pod hasłem 
Pomorskie Prestige. Docelowo 

obejmie między innymi takie 
obszary jak:golf & yachting, 
amber & design, spa & medi-
cal, shopping & lifestyle. Punkt 
wyjściowy stanowią  jednak 
kulinaria - tłumaczą przedsta-
wiciele PROT.

Realizację projektu wsparło 
fi nansowo Ministerstwo Spor-
tu i Turystyki, a ofi cjalnie jego 
uruchomienie nastąpiło  28 
marca w czasie odbywającej się 
w Gdańsku Konferencji Nowe 
Trendy w Turystyce. 
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Grzegorz Bryszewski
g.bryszewski@expressy.pl

XI Turniej Kół Gospodyń 
Wiejskich Województwa 
Pomorskiego rozpocznie się 
26 kwietnia o godz. 10.00 w 
Rotmance.

W programie m. in. występ 
kółka baletowego, prezen-
tacja poszczególnych kon-
kurencji. Wśród nich foto-
reportaż z najważniejszego 
wydarzenia, przygotowywa-
nie wyrobów piekarniczych 
i cukierniczych, piosenki z 
własnym akompaniamentem 
oraz sztuka ludowa w modzie 
letniej, a także polskie tańce 
ludowe. Na koniec – fi nał, 
ogłoszenie wyników i wrę-
czenie nagród. A wszystko to 
w sali Zespołu Szkół im. Ka-
rola Wojtyły. Zapraszamy!
DK

Z rekordowo dużą liczbą miejsc stażowych wchodzi 
projekt „Wakacyjny Staż 2014” w drugi etap. W tym 
roku liczba oferowanych miejsc stażowych jest najwyż-
sza w historii projektu: 82 fundatorów praktyk przygo-
towało w swoich fi rmach ponad 315 miejsc stażowych! 

Od 14 kwietnia do 13 maja do północy trwać będzie 
nabór chętnych. Zgłoszenia należy składać on-line na 
stronie projektu www.wakacyjnystaz.gdansk.gda.pl. 
Nabór fundatorów praktyk ruszył w marcu. Na apel 
prezydenta Pawła Adamowicza zareagowały 82 fi rm, 
które zaproponowały rekordową liczbę 315 staży. Prze-
krój oferowanych stanowisk jest bardzo szeroki. Prak-
tykę będzie można odbyć m. in.: w bankach, fi rmach 
developerskich, fi rmach branży stoczniowej, Urzędzie 
Miejskim w Gdańsku, ale też w Grupie Lotos, czy trój-
miejskich mediach.

Na gdańskich uczelniach wyższych, głównie w Biu-
rach Karier, pojawią się plakaty zachęcające studen-
tów do udziału w akcji. Rekrutacja studentów ruszy 
14 kwietnia.  Zgłoszenia przyjmowane będą  wyłącz-
nie drogą elektroniczną za pośrednictwem formularza 
elektronicznego zamieszczonego na stronie: www. wa-

kacyjnystaz.gdansk.gda.pl. Aplikacje składać można od 
14 kwietnia do 13 maja 2014  r. do godz. 24.00.

Staże w ramach akcji trwają minimum miesiąc - w 
okresie od lipca do końca września. Ich termin ustala 
się indywidualnie z fundatorem stażu. Wynagrodzenie 
za miesiąc pracy wynosi min. 1000 zł brutto. 

Akcja „Wakacyjny Staż” organizowana jest po raz 
dwunasty. Poprzez staże i praktyki Gdańsk wspólnie 
z przedsiębiorcami pomaga studentom i absolwentom 
wyższych uczelni w zdobyciu nowych umiejętności 
oraz ułatwia im wejście na rynek pracy. 

Do ubiegłorocznej edycji akcji zgłosiła się rekordowa 
liczba kandydatów. Aplikacje złożyło 2155 chętnych! 
Rywalizacja między nimi była bardzo duża, bowiem 
w 64 gdańskich fi rmach czekały na nich 292 miejsca. 
Pracę otrzymali najlepsi. Akcją zainteresowane były 
bardziej panie. Złożyły one 64 % aplikacji – 1371, nato-
miast mężczyźni 36 %, czyli 784 zgłoszeń. Oprac. DK

Wakacyjny Staż 2014 idzie na rekordGospodynie 
na start!



ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

SPRZEDAM mieszkanie w 
Gdyni Chyloni, wieżowiec 
dom towarowy, 3 piętro, 60 
m2, 3 pokoje o wys. standar-
dzie, umeblowane, bardzo 
blisko komunikacja miejska, 
do przystanku 1 min., do skm 
4 min., tel. 668 080 433

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 521 m2, 790 tys. 
zł, tel. 502 686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 7 
km do Ustki, 4700 m2, 180 
zł/m2, tel. 502 686 196

Z POWODU wyjazdu tanio 
sprzedam 3 pokojowe miesz-
kanie o wysokim standardzie, 
po kapitalnym remoncie, w 
Gdyni, 10 min. do centrum, 
tel. 730 201 700

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA

KAMIEŃ, dom jednorodzinny 
w pobliżu jeziora wynajmę, 
cena 1200 zł, tel. 661 178 
582

WYNAJMĘ pokój spokojnej 

24 lata, Sopot, tel. 696 454 
028

SEX-sex-sex- to lubię a ty? 
poznajmy się umów się na 
wspaniałą zabawę! ja śliczna 
kobietka o zgrabnym tyłecz-
ku, blondyna zapraszam! dla 
konkretnych panów sponso-
rów! ps. również sex tel., 
516 747 365, Sopot

GORĄCA blondi pozna spon-
sorów zapraszam do siebie, 
odwiedź mnie, a zabiorę 
cie w siódme niebo, dzwoń 
514 670 725, Sopot, woj. 
pomorskie

MIŁEJ pani z wdziękiem i z 
temperamentem po 45-tce 
do stałego związku szuka 
sympatyczny pan z Wejhero-
wa, tel. 729 961 407

LODÓWKO – zamrażalka 
Amica, srebrna, wys. 160 
x 57, stan idealny, tel. 506 
802 957

GARAŻ blaszany z blachy 
falistej, używany, przenośny, 
sprzedam, cena do uzgodnie-
nia, tel. 501 549 579

SPRZEDAM 2 letni piec C.O., 
30 KW, ze sterownikiem i 
dmuchawą, ruszta wodne 
/ węgiel, drewno – Wicko, 
cena: 1500 zł, tel. 788 085 
085

SPRZEDAM łuparkę do drze-
wa, silnik 3kw, bardzo prak-
tyczną, średnica klocka i sęki 
nie maja żadnego znaczenia, 
tel. 601 638 877

GRANULAT srebra, kupię, 
tel. 504 332 299, Gdańsk

BURSZTYN kupię, tel. 784 
098 134

ZBIERAM makulaturę, złom, 
przyjmę rower, krótkofalów-
kę, cb radio, pmr, walkie 

LEKCJE dodatkowe z fi zyki i 
chemii, w tym zadania oraz 
matematyka, nauczyciel 
emeryt, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 
120 GB, klawiatura Vobis, 
monitor LCD TV Samsung z 
pilotem, 1000 zł, 505-56-
70-34

TELEFONY

INNE

SPRZEDAM telewizor koloro-
wy NEC, 29 cali,2 kolumny, 
100 zł, tel. 789-431-218

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

SKUP zboża: pszenica, 
owies, jęczmień, żyto, 
pszenżyto, kukurydze, 
łubin, bobik itp., min 24 t., 
zapewniam transport, płacę 
w dniu odbioru,tel. 509 942 
079

POŻYCZKI pod zastaw 
mieszkań, domów, ziemi, 
tel. 516 509 691

USŁUGI elektryczne, insta-
latorstwo, usuwanie awarii, 
montaż sprzętu agd, po-
miary, Trójmiasto i okolice 
KS.EL, tel. 515 151 370

FOTOGRAF – śluby, wolne 
terminy maj, czerwiec, 
wrzesień, tel. 660 310 311

POZNAM fajną, ponadczaso-
wą dziewczynę, ja chłopak, 

niepalącej studentce, tel. 
663 421 896

WYNAJMĘ mieszkanie, 32 
metry, blok Orlexu, ul. Sikor-
skiego 162, tel. 505 761 266

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię, gotówka od ręki, tel. 
514 192 787

SPRZEDAM przyczepę, kem-
ping Niewiadów, rok prod 
1989, cena 2200 (do negocja-
cji), tel. 500 080 218

KUPIĘ
ABSOLUTNIE każde auto 
kupię, gotówka od ręki, tel. 
514 192 787

SKUP aut w każdym stanie 
gotówka od ręki, tel. 780 
136 340

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię! Może być uszkodzone 
lub bez opłat, gotówka i 
umowa od reki, tel. 668 193 
771

SKUP aut, złomowanie, 
wyrejestrowane, do wyre-
jestrowania, każda marka, 
dojazd do klienta, Wejhero-
wo, Gdańsk, okolice, tel. 789 
345 593

INNE

REDAKCJA
Wejherowo 84-200, 
ul. Gniewowska 7

REDAKTOR NACZELNY: 
Piotr Ruszewski 
DYREKTOR HANDLOWY: 
Rafał Laskowski
DZIENNIKARZE: Rafał Korbut, Daria 

Dunajska, Łukasz Krzemiński

SKŁAD: Alfa Skład Łukasz Bieszke

Redakcja nie zwraca tekstów 
niezamówionych oraz zastrzega sobie 
prawo ich redagowania i skracania. 
Redakcja nie odpowiada za treść 
zamieszczanych ogłoszeń.

ISSN 2080-7430
WYDAWNICTWO
NORDAPRESS PPHU, 84-200 
Wejherowo, ul. Gniewowska 7, 
NIP 588-131-07-65

BIURO OGŁOSZEŃ
ogłoszenia@expressy.pl
Wejherowo 84-200, 

ul. Gniewowska 7
tel.fax 58 736 16 92

BIURO REKLAM
Małgorzata Mielewczyk, 
m.mielewczyk@expressy.pl,
tel. 793 311 155

tel. 58 736 33 22
reklama@expressy.pl
DRUK Agora SA
NAKŁAD 10 000 egzemplarzy

Rozpowszechnianie redakcyjnych 
materiałów publicystycznych bez zgody 
wydawnictwa jest zabronione.

REDAKCJA GDAŃSK: 
Aleja Zwycięstwa 24, 
80-219 Gdańsk,
tel. fax. 58 55 333 40

REDAKCJA LĘBORK: 
Plac Pokoju 3, piętro II, pokój 7,
84-300 Lębork,
tel. fax. 59 843 42 71

G R U P A  M E D I A L N A

SPRZEDAM

OKAZYJNIE sprzedam miesz-
kanie 3 pokojowe, wysoki 
parter, blok 10 piętrowy, su-
per stan techniczny, Gdynia 
Pogórze, tel. 690 445 628

GARAŻ, Sopot Górny Ander-
sa, 17 m2, 40 tys., tel. 505 
651 411

SPRZEDAM działkę ogrod-
niczą przy ul. Sucharskiego 
w Wejherowie, zadbana, 
zagospodarowana, domek, 
szklarnia, tel. 500 080 218

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

SPRZEDAM lub wynajmę 
działkę, 434 m2, nad mo-
rzem w Karwińskich Błotach, 
1 km do pięknej plaży, z 
prawem budowy, media przy 
drodze, tel. 661 582 483

SPRZEDAM działkę budow-
laną, 600 m kw, Wejherowo, 
tel. 513-005-898 

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 

talkie, Gdańsk, Kliniczna, 
Reja, Hallera, okolice, sms, 
791 150 096

SPRZEDAM rowerek, 16, 
stan bd, cena 120 zł, dodat-
kowe kółka do nauki jazdy, 
tel. 888 787 322

SPRZEDAM drewno opałowe 
do CO i gałęziówkę, tel. 782 
846 927

SPRZEDAM drzwi 80, ze-
wnętrzne - prawe, NOWE, 
zbrojone, z wizjerem i 
kompletem kluczy, wraz z 
futryną, cena 650 zł, tel. 
600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia 
i przewijania, kolor poma-
rańczowy, wym.85 cm x 75 
cm, nowa, 20 zł, 505-567-
034

OKNO drewniane, kolor 
sosnowy, wym. 1,45 m x 
1,75 m, jednoskrzydłowe, 
otwierane, u góry lufcik, 
nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM koncentrator 
tlenu, tel. 602 465 683

SPRZEDAM drzwi, 80, ze-
wnętrzne, prawe, z futry-
ną, zbrojone z wizjerem, 
komplet kluczy, cena: 500 
zł, tel. 501 539 159

SPRZEDAM łyżwy fi gurowe, 
białe, rozm. 30, nowe, 50 zł, 
Wejherowo, tel. 505-567-034

SPRZEDAM ubranka dla 
dziewczynki, rozm.98-122 i 
buty, stan idealny, Wejhero-
wo, 505-567-034

SPRZEDAM kurtkę narciar-
ską, damską, rozm. L, kolor 
biały, czarne wstawki, stan 
idealny, cena: 350 zł, Wejhe-
rowo, tel. 660 731 138

SPRZEDAM mydła włoskie 
Nesti Dante, 250 gram, róż-
ne zapachy, duży wybór, tel. 
660 731 138

SPRZEDAM lampki nocne, 
brązowe, 2 sztuki po 10 zł, 
tel. 660 731 138
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JUDO | Sekcja Judo KS AZS 
AWFiS wróciła do Gdańska 
z kompletem medali Mi-
strzostw Polski Juniorów 
rozgrywanych w Kielcach 
w dniach 12-13 kwietnia. 
Bardzo dobrze spisała się 
mieszkająca w Chwasz-
czynie Magdalena Miller. 
Rewelacyjnie spisały się 
przede wszystkim Juniorki. 
Nasze cztery reprezentantki 
zdobyły cztery medale. Naj-
lepiej spisała się Aleksandra 
Jabłońska (-70 kg), która w 
świetnym stylu została Mi-
strzynią Polski. Srebrny me-
dal przypadł Magdzie Mil-
ler (-57 kg), która podczas 
wszystkich walk popełniła 
tylko jeden błąd..niestety w fi -
nale. Wicemistrzostwo Polski 
to jednak bardzo dobry wy-
nik a postawa Magdy napawa 
optymizmem przed najbliż-
szymi startami. Kolekcję me-
dali uzupełniły Anna Isenko 

(-63 kg) i Basia Lichońska 
(-78 kg). Duże gratulacje na-
leżą się Ani, gdyż były to jej 
pierwsze Mistrzostwa w kate-
gorii Juniora. Już w czwartek 
Magda Miller, Ola Jabłońska 
i Basia Lichońska wyjadą do 
St.Petersburga (RUS), gdzie 
wezmą udział w Pucharze Eu-
ropy i campie treningowym.
Wśród Panów zabrakło li-
dera męskiej części Sekcji i 
jednego z faworytów turnieju 
- Piotra Zakrzewskiego (-100 
kg). 

- Kontuzja wykluczyła na-
szego zawodnika ze startu. 
Liczymy, że Piotr będzie w 
pełni sprawny do walki w 
majowym Pucharze Europy 
w Kownie. Oprócz Piotra do 
zawodów zostali zgłoszeni 
bracia Itrych. Lepiej spisał 
się starszy z braci, który osta-
tecznie wywalczył 7 miejsce 
- przekazała Beata zarach. 
(luK)

PIŁKA NOŻNA | Dobre 
wyniki drużyn z powiatu 
kartuskiego w Turnieju o 
Puchar Tymbarku, którego 
fi nał wojewódzki odbył 
się w miniony weekend w 
Gdyni.

Po dwóch dniach 
pasjonującej rywalizacji 
wyłonieni zostali piłkarscy 
mistrzowie wojewódz-
twa pomorskiego do lat 
10 i 12, zarówno wśród 
chłopców, jak i dziewcząt. 
W zakończonym fi nale 
wojewódzkim XIV edycji 
Turnieju „Z Podwórka 
na Stadion o Puchar 
Tymbarku” triumfowały 
zespoły ZSP Miłoradz i 
SPP Kostkowo w kategorii 
U-10 oraz SP 1 Człuchów 
i UKS U-2 Bytów 2002 w 
U-12. Zwycięskie zespoły 
będą stanowić trzon 
reprezentacji wojewódz-
twa pomorskiego w fi nale 
ogólnopolskim, który 
rozstrzygnie się już 2 maja 
na Stadionie Narodowym 
w Warszawie. Najlepsi z 
najlepszych wyjadą na 
mecz Niemcy-Polska do 
Hamburga.

Finały województwa 
pomorskiego zostały 
rozegrane w dniach 11-12 
kwietnia na Stadionie 
Arki Gdynia, przy ulicy 
Olimpijskiej 5 w Gdyni. 
Boiskowe zmagania dzieci 
były częścią prawdziwego 
festiwalu futbolu, w któ-
rym uczestniczyli rodzice, 
trenerzy oraz sympatycy 
piłki nożnej dopingujący 
reprezentantów swoich 
miast i szkół. Pierwszego 
dnia o miano najlep-
szych walczyły drużyny 
dziewczynek i chłopców w 
kategorii U-10, drugiego 
na murawę wybiegli o dwa 
lata starsi zawodnicy. 
Łącznie o prymat w wo-
jewództwie i awans do 
Wielkiego Finału walczyło 
aż 67 drużyn.

W żeńskim fi nale kate-
gorii U-10 ZSP Miłoradz 
pokonał 3-1 zespół 
GOSRiT Luzino. Jacek 
Szyszka, trener wygranej 
drużyny nie krył zadowo-
lenia z wyników swoich 
podopiecznych. 

- Wreszcie zdobyliśmy 
złoty medal fi nałów wo-
jewódzkich, o który wal-
czyliśmy już od kilku lat. 
Dotychczas zajmowaliśmy 
drugie i trzecie miejsca, 
jednak dziś znaleźliśmy 
się już na najwyższym 

stopniu podium. Finał był 
niezwykle wyrównany, a 
to oznacza, że o pierwsze 
miejsce walczyły najlepsze 
zespoły w województwie. 
Teraz liczymy na świetną 
zabawę w Warszawie na 
fi nale ogólnopolskim.

Drugiego dnia zawodów 
do grona najlepszych 
piłkarek województwa po-
morskiego dołączyły zwy-
ciężczynie kategorii U-12. 
Dziewczynki z drużyny 
SP 1 Człuchów pokonały 
UKS Pinczyn 1-0. 

W rywalizacji chłopców 
do lat 10 bezkonkurencyj-
ny okazał się zespół SSP 
Kostkowo, który pokonał 
w rzutach karnych SP 
7 Gdańsk 2-2 (3-2). Po 
zakończeniu spotkania 
Jacek Stawiasz, trener 
zwycięzców pozytywnie 
ocenił występ swoich 
zawodników. 

– Przyjechaliśmy na 
rozgrywki z założeniem 
wyjścia z grupy. Jak się 
jednak szybko okazało, 
udało nam się osiągnąć 
nasze minimum, do-
chodząc ostatecznie do 
fi nału. Chłopcy z każdym 
meczem grali coraz 
lepiej, jednak spotkanie o 
pierwsze miejsce było dla 
nas najbardziej emocjonu-
jące. Drużyna z Gdańska 
postawiła nam na boisku 
trudne warunki. Mecz w 
regulaminowym czasie 
zakończył się remisem i 
o awansie zadecydowały 
rzuty karne. To była już 
loteria, ale dopisało nam 
szczęście. Szkoda, że 
zwycięzca jest tylko jeden, 
ponieważ nasi przeciwnicy 
również grali wyśmienicie.

W kategorii U-12 najlep-
si byli chłopcy reprezentu-
jący UKS U-2 Bytów 2002 
pokonując SP Morawy 7-0. 

Radość z awansu do 
fi nału ogólnopolskiego to 
dopiero połowa sukcesu. 
Trenerzy zwycięskich 
drużyn, aby zwiększyć 
szansę swoich zespołów 
na zdobycie Mistrzostwa 
Polski, mogą wzmocnić 
drużyny o maksymalnie 
5 wyróżniających się 
zawodników wybranych z 
pozostałych uczestników 
fi nału wojewódzkiego. 
(luK)

 

O ile w grupie ośmio- i dzie-
więciolatków obyło się bez 
niespodzienek w klasyfi kacji 
końcowej, to w grupie dzie-
sięciolatków wyniki niedziel-
nego turnieju przemieszały 
miejsca na listach... Emocje 
na najwyższym poziomie to-
warzyszyły nam przez cały 
weekend. Warto jednak było 
się pomęczyć, bo na zawodni-
ków najlepszych w cyklu cze-
kały puchary i upominki. 

- Krasnale bardzo dziękują 
fi rmie Ziaja, Piekarni Miel-
nik, Toys4boys oraz panu Da-
riuszowi Ebert za wsparcie cy-
klu „zimowy turniej krasnali” 
- czytamy w komunikacie pra-
sowym. 

Sobotni turniej do 8 lat wy-
grała „tradycyjnie” Oriana 
Gniewkowska (SKT), która w 
fi nale wygrała z Martyną Mac-
kiewicz (GAT Gdańsk). Trze-

cie miejsce zajęła Hania 
Koprowska, a czwarte Maja 
Milżyńska (SKT). Wśród 
chłopców również bez niespo-
dzianki: Im - Franek Kowalski 
(Tokary), IIm - Aleksander 
Franko (Arka), IIIm - Leon 
Zaorski, IVm - Maks Micha-
lewski (GAT Gdańsk).  

Turniej do 9 lat chłopcy i 
dziewczynki rozegrali w jed-
nej grupie. Wśród chłopców 
zwyciężył Mateusz Ebert, 
który w każdym turnieju był 
tuż za Frankiem Kowalskim. 
Tym razem jednak po pięk-
nym meczu wygrał 7/4 7/4. 
Trzecie miejsce zajął Józef 
Sahlke (Ciechocinek). Wśród 
dziewczynek Im zajęła Ame-
lia Ciesielczyk, IIm - Oriana 
Gniewkowska, IIIm- Karolina 
Szymańska.

Wyniki turnieju do 10 lat 
decydowały o kolejności w 
klasyfi kacji końcowej, walka 
toczyła się do ostatniej piłki a 
emocje sięgały zenitu... Pierw-

sze miejsce wśród chłopców 
wywalczył Mikołaj Ruciński. II 
miejsce zajął Wiktor Pedrycz 
(SKT) i dzięki temu wskoczył 
na trzecie miejsce w klasy-
fi kacji końcowej zrzucając z 
pozycji medalowej Jędrzeja 
Mocek (Wejherowo) - w tur-
nieju IV m. Trzecie miejsce w 
niedzielnym turnieju Bartka 
Nieścioruk (SKT) wystarczyło 
na utrzymanie pozycji lidera 
klasyfi kacji końcowej. 

Wśród dziewczynek pierw-
sze miejsce zajęła Daria Gór-
ska (Tczew), drugie Weronika 
Janiszek, a trzecie Paulina Na-
suta (GAT Gdańsk).

W cyklu Zimowy Turniej 
Krasnali wystartowało blisko 
60 zawodników z Trójmia-
sta, Wejherowa, Rumii, Redy, 
Tokar, Olsztyna, Tczewa, 
Ciechocinka, Świecia, Toru-
nia, Warszawy i wielu innych 
miast.  

Już dziś warto zaprasić na 
cykl Wakacyjny Turniej Kra-

snali, który odbędzie się 3-4 
maja.

 
KLASYFIKACJA KOŃCOWA: 
do 8 lat - 1. Oriana Gniewkowska 
(SKT), 2. Hania Koprowska, 3. Martyna 
Mackiewicz (GAT Gdańsk), 4. Maja 
Milżyńska (SKT), 5. Angela Kisiel (Flo-
ta), 6. Helena Szprada (GAT Gdańsk).
1. Franek Kowalski (Tokary), 2. 
Aleksander Franko (Arka), 3. Leon Za-
orski, 4. Filip Bemben (GAT Gdańsk), 
5. Maks Michalewski (GAT Gdańsk), 6. 
Mateusz Ebert.
 
do 9 lat - 1. Oriana Gniewkowska 
(SKT), 2. Karolina Szymańska (SKT), 3. 
Pola Smolarska, 4. Amelia Ciesielczyk, 
5. Angela Kisiel, 6. Pola Miłosz (GAT 
Gdańsk), 7. Helena Szprada (Gat 
Gdańsk).
1. Franek Kowalski (Tokary), 2. Mate-
usz Ebert, 3. Piotr Przybylski, 4. Wiktor 
Pedrycz (SKT).
 
do 10 lat - 1. Weronika Janiszek, 2. 
Paulina Nasuta (GAT Gdańsk), 3. Daria 
Górska (Tczew), 4. Matylda Szym-
czewska, 5. Angela Kisiel (Flota), 6. 
Basia Downar, Martyna Szpakowska, 
7. Gloria Stvol.
1. Bartek Nieścioruk (SKT), 2. Ksawery 
Raupuk (SKT), Wiktor Pedrycz (SKT), 
4. Mikołaj Ruciński, 5. Jędrzej Mocek 
(Wejherowo). 
 

Klukowa Huta trzecia 
w Pucharze Tymbarku

Magdalena Miller z srebrnym medalem MP
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Krasnale też 
grają w tenisa
TENIS ZIEMNY | 4 i 5 kwietnia na kortach Gdańskiej Akademii Tenisowej, do walki 
o miano najlepszych w sezonie zimowym 2013/2014 przystąpiły krasnale, czyli zawod-
nicy w kategoriach do 8,9 i 10 lat. Patronat nad imprezą objął Express Biznesu. 
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Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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W zawodach wystartowało 
ponad 550 biegaczy z całego 
województwa pomorskiego. 
Finałem „II Dni Piaśnickich” 

gminy Wejherowo był bieg 
główny na 10 km spod Bramy 
Piaśnickiej w Wejherowie do 
Piaśnicy. Od 2013  roku wyda-
rzenie stanowi część „Dni Pia-
śnickich” w cyklu kilkudnio-
wych imprez o charakterze 

patriotycznym, naukowym, 
sportowym i rekreacyjnym. 
Biegi piaśnickie mają upa-
miętniać pomordowanych 
w Lesie Piaśnickim w czasie 
II wojny światowej. Ponadto 
idealnie popularyzują bieganie 

jako najprostszą formę ruchu i 
profi laktykę chorób cywiliza-
cyjnych. Od roku biegi stały 
się częścią dużej, sportowej 
imprezy „Grand Prix Kaszuby 
Biegają” na dystansie 10 km. 
W biegu głównym zwyciężył 

Biegi Piaśnickie z Grand Prix 
„Kaszuby Biegają”
ZAWODY | Najważniejszym sportowym wydarzeniem weekendu były biegi piaśnic-
kie, będące częścią cyklu „Grand Prix Kaszuby Biegają”. 

Łukasz Kujawski z Żukowa, 
który pokonał trasę w czasie 
0:31:58. Drugie miejsce zajął 
Łukasz Gurfi nkiel z  Gdańska z 
czasem 0:32:37 i trzecie miejsce 
Paweł Piotraschke z Słupska z 
czasem 0:33:01. Czwarte miej-
sce zdobył Michał Rolbiecki 
z Wejherowa, piąte miejsce 
Błażej Król z Kębłowa i szóste 
miejsce Michał Czapiński z 
Redy. Wśród biegaczy przewa-
żali mężczyźni, razem z naj-
starszymi uczestnikami po 70-
tce. Wśród kobiet najszybszą 
biegaczką okazała się Monika 
Czapiewska z Skorzewa z cza-
sem 0:40:31. Zwycięzcy otrzy-
mali medale i puchary m.in. od 
wiceministra rolnictwa Kazi-
mierza Plocke. Częścią biegów 
piaśnickich były starty młodych 
zawodników od przedszkola po 
gimnazjum, na dystansie od 100 
do 2800 metrów. Były medale, 
dyplomy i nagrody rzeczowe. 
Nagrody wręczał wójt Henryk 
Skwarło wspólnie z posłem Je-
rzym Budnikiem. W kategorii 
2007 i młodsi (dziewczynki) 
zwyciężyła Martyna Jankowska, 
druga była Maria Markiewicz, 
trzecia Zuzanna Syska. W ka-
tegorii 2007 i młodsi (chłopcy) 
wygrał Szymon Daniec, drugie 
miejsce Kacper Piastowski i 
trzecie Bartosz Opara. W ka-
tegorii klas I-III (dziewczynki) 
zwyciężyła Anastazja Hewelt, 
druga była Zuzanna Lesner 

i trzecia Urszula Sychowska.
Nagrodę specjalną otrzymała
Magdalena Bullmann z SP nr 6
w Wejherowie. W kategorii klas
I-III (chłopcy) wygrał Wojciech
Sekuła, drugie miejsce Jakub
Skrzypkowski i trzecie Kacper
Siejk. W kategorii klas IV-VI
(dziewczynki) zwyciężyła Mar-
ta Roksz, druga była Aleksan-
dra Błaszk i trzecia Maria Roda.
W kategorii klas IV-VI (chłop-
cy) wygrał Błażej Hewelt, dru-
gie miejsce Klaudiusz Witzke i
trzecie Oskar Pokrywka. W ka-
tegorii gimnazjum (dziewczę-
ta) zwyciężyła Magda Niemcz,
druga była Zofi a Topp i trzecia
Angelika Stencel. W kategorii
gimnazjum (chłopcy) wygrał
Maciej Cyman, drugie miejsce
Mikołaj Baranowski i trzecie
Mateusz Gruba. Drugi dzień
Dni Piaśnickich minął pod
znakiem „Piaśnickiego Rajdu
Rowerowego”, organizowanego
m.in. przez Bolszewski Klub
Rowerowy Cyklista. Na starcie
stawiło się ponad 80 rowerzy-
stów, którzy pokonali kilkana-
ście kilometrów od ArtParku
w Bolszewie do Kaplicy Leśnej
w Piaśnicy. Przed powrotem do
Bolszewa, rowerzyści zjedli gro-
chówkę.
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Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

Do udziału w mistrzo-
stwach zgłosiło się 35 zespo-
łów w kategorii open i 45+. 
W tym roku debiutantem 
będzie drużyna z  Goleniowa 
koło Gryfi c. Natomiast od 
pierwszej edycji mistrzostw 
w 1997 r. grają drużyny z 
UM Gliwice, UG Luzino, 
UG Ostrołęka i UM Reda. 
Tytułu mistrzostw Polski w 
kat. open będzie bronił ze-
spół Starostwa Powiatowego 
w Starogardzie Gdańskim a 
drugiego miejsca UM Milicz 
i trzeciego miejsca UG Lu-
zino. W kategorii 45+ broni 
Starostwo Powiatowe Człu-
chów, a drugie miejsce UM 
Gliwice II i trzecie miejsce 
UM Częstochowa. W do-
tychczasowych 17 edycjach 
najwięcej medali wywalczy-
li reprezentanci UM Milicz 
czyli 6 złotych, 3 srebrne i 2 
brązowe. Na drugim miejscu 
znajduje się Starostwo Po-

Mistrzostwa Polski samorządów

SIATKÓWKA | W dniach od 24 do 27 kwietnia 

w Redzie odbędą się XVIII Mistrzostwa Polski 

w piłce siatkowej pracowników samorządowych. 

Honorowy patronat objął marszałek województwa 

pomorskiego Mieczysław Struk. 

wiatowe Starogard Gdański z 8 
medalami a na trzecim miejscu 
jest UM Ostrołęka z 6 medala-
mi. Od 2008 roku rozgrywana 
jest kategoria 45+ lat (liczy się 
wiek mężczyzn, wieku kobiet 
się nie liczy). W tej kategorii 
najwięcej medali wywalczyło 
Starostwo Powiatowe Biało-
gard - 3 złote. Drugie jest Sta-
rostwo Powiatowe Człuchów 
- 2 złote a trzeci jest Urząd 
Miasta Gliwice II - 1 złoty i 1 
srebrny. W pierwszej edycji 
mistrzostw wzięło udział 12 
drużyn męskich, a od trzeciej 
edycji grają zespoły mieszane 
(kobiety, mężczyźni). W XVIII 

edycji w  drużynie obowiąz-
kowo przebywają na parkiecie 
trzy zawodniczki, bez możli-
wości zmiany na mężczyzn. 
Również nie mogą uczest-
niczyć zawodnicy I i II ligi a 
tylko etatowi pracownicy ad-
ministracji  i instytucji samo-
rządowych. Natomiast istnieje 
możliwość wspólnego zespołu 
kilku gmin, miast z powia-
tu. Zawodnicy i zawodnicz-
ki mogą grać tylko w jednej 
kategorii wiekowej. Otwarcie 
zawodów 24 kwietnia o godz. 
16.30 w Zespole Szkół nr 1 na 
ul. Łąkowej w Redzie. 
(DD)
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ZAPASY | Nieudane mistrzo-
stwa Europy Edwarda Barse-
gjan. Lepiej w Kostrzynie po-
radzili sobie juniorzy i kadeci 
na mistrzoswach Polski

Wyjątkowo krótko, bo tylko 
jedną walkę walczył Edward 
Barsegjan na Mistrzostwach 
Europy. W swojej jedynej wal-
ce spotkał się z reprezentan-
tem Turcji - Rahmanem Belici. 
Z przebiegu walki wyraźnie 
można było zauważyć, że tym 
razem trenerzy i zawodnik nie 
trafi li z formą. Dwa proste błę-

dy rozpoczynającego w nie-
właściwym momencie akcję 
Edwarda w sposób doskonały 
wychwycił reprezentant Tur-
cji. Na dodatek dobrze spisują-
cy się w ciągu całego turnieju 
Turek, niepodziewanie prze-
grał walkę o wejście do fi nału 
z reprezentantem Mołdawii, 
co zamknęło drogę do repasa-
ży Edwardowi. 

Młodsi reprezentanci klu-
bu CARTUSIA spotkali się w 
Kostrzyniu ze swoimi prze-
ciwnikami w ramach Między-

Tegorocznej edycji po raz 
pierwszy towarzyszy wielka 
akcja charytatywna, w której 
udział mogą wziąć zarówno 
zawodnicy, jak i kibice. 5 lipca 
2014 roku Skandia Maraton 
Lang Team odwiedzi Kroko-
wę, gdzie będzie jedna z naj-

większych imprez sportowych 
tego typu w Polsce. Co roku w 
zawodach udział bierze ponad 
6 tys. uczestników. Maratony 
rowerowe Skandii przezna-
czone są dla profesjonalistów, 
amatorów oraz całych rodzin. 
Każde zawody rozgrywane 
są na czterech trasach – Ro-
dzinnej Paradzie 10 km, Mini 
30 km, Medio 60 km i Grand 

Fondo 90 km. W ramach tego-
rocznej edycji Skandia Mara-
ton Lang Team organizatorzy 
przygotowali również specjal-
ny „dystans dobroczynności” 
w ramach akcji Pozytywne 
Obroty. Suma kilometrów 
przejechanych przez uczestni-
ków na trasie zawodów oraz 
w specjalnych strefach kibica 
zostanie przeliczona na okre-

śloną kwotę, za którą Skandia 
oraz Lang Team zakupią ro-
wery na rzecz podopiecznych 
Domu Dziecka. W zbiórce 
udział mogą wziąć również ki-
bice i mieszkańcy, zwiększając 
liczbę przebytych kilometrów, 
jadąc po wirtualnej trasie na 
specjalnie przygotowanych 
rowerach stacjonarnych. Na 
wszystkich, którzy spróbują 

Skandia Maraton Lang 
Team w Krokowej
KOLARSTWO | Siedem miast, setki kilometrów do pokonania, sportowe emo-
cje oraz możliwość zebrania dziesiątków tysięcy złotych na rzecz podopiecznych 
domów dziecka – to jedne z atrakcji przygotowanych dla uczestników marato-
nów rowerowych Skandia Maraton Lang Team. 

swoich sił, czekać będą upomin-
ki. Aby dodatkowo uatrakcyjnić 
akcję wsparcia domów dziecka, 
organizatorzy przygotowali na-
grodę dla miasta, które nakręci 
największą liczbę pozytywnych 
kilometrów. W charytatywnym 
maratonie pomocy weźmie 
udział siedem miejscowości: 
Warszawa, Kraków, Bytów, Bu-
kowina Tatrzańska, Krokowa, 
Dąbrowa Górnicza i Kwidzyn. 
Na stacji „Krokowa” rowery 
zostaną podarowane Placówce 
Opiekuńczo-Wychowawczej w 
Kłaninie i Pogotowiu Opiekuń-
czemu Janusza i Alicji Wendt. 

-W życiu człowieka ważne 
są dwie aktywności fi zyczna 

i fi nansowa. Są jednak osoby, 
które z różnych względów mają 
utrudniony start w dorosłe ży-
cie. Dlatego podczas tegorocznej 
edycji Skandia Maraton Lang 
Team chcemy zachęcić Polaków 
do jeszcze większej aktywności 
i wysiłku z myślą o najbardziej 
potrzebujących – mówi Paweł 
Ziemba, prezes Skandia Życie 
TU. - Im więcej kilometrów 
wspólnie przejedziemy, tym 
więcej środków zgromadzimy 
na rzecz podopiecznych do-
mów dziecka.

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

Barsegjan słabiej, juniorzy lepiej narodowych Mistrzostw Polski 
kadetów i juniorów. 

Krzysztof Niklas w tym tur-
nieju wystąpił o wagę wyżej i 
udowodnił, że stać go na medal 
także w tej kategorii. W dotych-
czasowych startach w kategorii 
69 kg zawsze dominował. Na-
tomiast Metza Damian zaliczył 
bardzo dobry start, mimo V 
miejsca wykazał się sporymi 
umiejętnościami dającymi duże 
szanse na przyszłość.

Przebudził się Rafał Forme-
la, który jako jedyny repre-
zentant naszego klubu został 
Międzynarodowym Mistrzem 
Polski, co jest jego dużym suk-
cesem. Drugi raz w tym roku 

w fi nale znalazł się Jędrzej Wi-
śniewski w kategorii 84 kg i tyl-
ko większe jego zaangażowanie 
jest potrzebne do tego, aby zdo-
minować tą kategorię. Spory 
postęp poczynił Mejer Oskar, 
już w tych zawodach mógł się-
gnąć po medal. W dalszym cią-
gu „nie mogą się odnaleźć”: Bir 
Sebastian, Rakowski Nikodem, 
Wika Krystian. 

- Cały start można uznać 
za udany. Przed nami jeszcze 
Mistrzostwa Polski juniorów i 
kadetów, które powinniśmy za-
kończyć większą ilością tytułów 
mistrzowskich i medali - prze-
kazał Andrzej Pryczkowski. 
Ł.Krzemiński
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